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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 ήµερα η Ευρώπη βρίσκεται σ' ένα µεταβατικό στάδιο. Εκείνο το πρότυπο της 
βιοµηχανικής εποχής που κυριάρχησε κατά το παρελθόν σταδιακά συρρικνώνεται 
αφήνοντας τη θέση του σε κάτι νέο, στα πλαίσια του οποίου ακόµη και η ίδια η εργασία 

µεταλλάσεται. 

Θεωρεί λοιπόν ο γνωστός Γάλλος κοινωνιολόγος της εργασίας Andre Gorz, ότι οδεύουµε 
σίγουρα σε µια καινούργια µορφής επιχείρηση χωρίς µισθωτούς πλήρους και αποκλειστικής 
απασχόλησης. Η επιχείρηση µεταµορφώνεται σ' ένα αυτορυθµιζόµενο δικτυακό σύστηµα, το 
οποίο περιλαµβάνει ένα µεγάλο αριθµό αλληλοσυνδεόµενων µονάδων µικρού µεγέθους. Πολλές 
από αυτές τις µονάδες αποτελούν ατοµικές επιχειρήσεις άϋλου κεφαλαίου, υψηλής όµως 
διανοητικής προστιθέµενης αξίας. 

Για να επιτύχει όµως η Ευρώπη τη µετάβαση της στην µεταβιοµηχανική εποχή και για να 
αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά τις προκλήσεις του αναδυόµενου κοινωνικοοικονοµικού 
προτύπου οφείλει να προσαρµοστεί στα νέα δεδοµένα ώστε να καταστήσει την οικονοµία της 
ανταγωνιστική σε παγκόσµιο επίπεδο. Αυτός όµως ο στόχος δεν µπορεί να επιτευχθεί εις βάρος 
της κοινωνικής προόδου και αυτό γιατί οικονοµική και κοινωνική πρόοδο πρέπει να 
συµβαδίζουν. Στη βάση αυτή η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει "να προωθεί την εναρµονισµένη και 
ισόρροπη ανάπτυξη των οικονοµικών δραστηριοτήτων σαν σύνολο, την αειφόρο και µη 
πληθωρική ανάπτυξη µε σεβασµό για το περιβάλλον, τη µεγάλου βαθµού σύγκλιση των 
οικονοµικών επιδόσεων, τα υψηλά επίπεδα απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας, την άνοδο 
του επιπέδου και της ποιότητας ζωής, την οικονοµική και κοινωνική συνοχή καθώς και την 
αλληλεγγύη µεταξύ των Κρατών µελών" (Άρθρο G2 της Σύµβασης περί Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
1992). 

Αναγνωρίζεται λοιπόν ρητά ότι η επανάκτηση της οικονοµικής ανταγωνιστικότητας πρέπει 
να συµβαδίζει µε την κοινωνική πρόοδο, γεγονός που επιβεβαιώθηκε για άλλη µια φορά τον 
Νοέµβριο του 1993, όπου η Επιτροπή προώθησε την πράσινη Βίβλο για την ευρωπαϊκή 
κοινωνική πολιτική. Αυτή η αρχή ισχύει ιδιαίτερα σε ο,τι αφορά την ασφάλεια και την υγεία στο 
χώρο εργασίας, σ' έναν τοµέα όπου παρόλη την πρόοδο που ση- 
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µειώθηκε και στις προσπάθειες που έχουν καταβληθεί από όλους τους ενδιαφερόµενους, τόσο ο 
αριθµός των εργατικών ατυχηµάτων όσο και η συχνότητα εµφάνισης επαγγελµατικών ασθενειών 
παραµένουν ακόµη σε υψηλά επίπεδα, µε κόστος που απειλεί την ανταγωνιστικότητα των 
επιχειρήσεων και που σαφώς πρέπει να µειωθεί µε τη δηµιουργία ενός καλού περιβάλλοντος 
εργασίας, όπου ο κάθε εργαζόµενος θα απολαµβάνει ικανοποιητικές συνθήκες προστασίας της 
υγείας και της ασφάλειας. 

Η παρούσα εργασία αποτελείται από τρία µέρη: 

Στο πρώτο µέρος παρουσιάζεται συνοπτικά το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και ο τρόπος 
λειτουργίας των κοινοβουλευτικών Επιτροπών. Στη συνέχεια αναλύεται ο ρόλος και οι 
αρµοδιότητες της Επιτροπής των Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στα 
πλαίσια της οποίας εκπονήθηκαν οι Εκθέσεις. 

Στο δεύτερο µέρος γίνεται µια συνοπτική παρουσίαση των Εκθέσεων για την υγιεινή και την 
ασφάλεια των εργαζοµένων αναφέροντας το έγγραφο της Συνεδρίασης, το όνοµα του Εισηγητή, 
το τίτλο της Έκθεσης και τέλος το (τα) έγγραφα της Επιτροπής, πάνω στα οποία βασίστηκαν οι 
Εκθέσεις. 

Τέλος στο τρίτο µέρος επιχειρείται µια ανασκόπηση της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για την υγιεινή και την ασφάλεια κατά την εργασία µετά την εφαρµογή της Ενιαίας Πράξης, 
πολιτική που αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής. 
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                               ΜΕΡΟΣ Α' 
"ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ 

ΚΑΙ Ο ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ" 

"Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ" 





 
 
 
"Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και ο τρόπος λειτουργίας των Επιτροπών" 

Μέχρι την 1η Νοεµβρίου 1993, οι αρµοδιότητες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
καθορίζοντα από την ιδρυτική Συνθήκη της Ρώµης της 25ης Μαρτίου 1957 αλλά και την 
Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, η οποία τέθηκε σε εφαρµογή την 1η Ιουλίου του 1987, 
τροποποιώντας την Συνθήκη της Ρώµης. Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, οι αρµοδιότητες 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είχαν περιοριστεί στην διατύπωση γνώµης επί ορισµένων 
προτάσεων της Επιτροπής. Ο ρόλος του λοιπόν ήταν καθαρά συµβουλευτικός χωρίς 
ουσιαστική νοµοθετική εξουσία. Απλά και µόνο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο γνωµοδοτούσε 
επί των κειµένων που πρότεινε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, χωρίς το Συµβούλιο να 
υποχρεούται να λάβει υπόψη του την γνωµοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κατά 
τη διάρκεια λήψης της απόφασης. 

Τόσο η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, του 1986 όσο και η µετέπειτα Συνθήκη του 
Μάαστριχ για την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενίσχυσαν σηµαντικά τις αρµοδιότητες του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ιδιαίτερα στον νοµοθετικό τοµέα καθιστώντας το επίκεντρο του 
"θεσµικού τριγώνου" το οποίο σχηµατίζεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο Υπουργών. Ειδικότερα, µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη 
και µε την θέσπιση της διαδικασίας της συνεργασίας εξασφαλίστηκε η πληρέστερη 
συµµετοχή των ευρωβουλευτών στην εκπόνηση της κοινοτικής νοµοθεσίας. 

Με την Συνθήκη του Μάαστριχ θεσπίστηκε η διαδικασία της συναπόφασης, η οποία 
προβλέπει την έγκριση κοινών πράξεων του Συµβουλίου και του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. 

Η διαδικασία της συναπόφασης καθιστά το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συννοµοθέτη, διότι 
τα δύο αυτά θεσµικά όργανα καθίστανται πλέον ισότιµα. Έτσι κανένα πλέον κείµενο δεν 
µπορεί να εγκριθεί χωρίς τη ρητή συµφωνία Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. Αποτελεί λοιπόν µια πολύ σηµαντική εξέλιξη γιατί µε την επιρροή του 
τελευταίου στην ευρωπαϊκή νοµοθεσία, λόγω του µεγαλύτερου αριθµού ενσωµάτωσης 
κοινοβουλευτικών τροπολογιών στην κοινοτική νοµοθεσία, η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται 
πλέον πιο κοντά στους πολίτες. Φαίνεται λοιπόν ότι χάρις στην διαδικασία της 
συναπόφασης το Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο εργάζονται από κοινού για το µέλλον της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου JoseMaria 
GIL-ROBLES "η συναπόφαση αποτελεί ένα από τα χρησιµότερα εργαλεία για να 
προασπίσουµε τα συµφέροντα των πολιτών τους οποίους αντιπροσωπεύουµε". 
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Πριν από την Ολοµέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η οποία συνέρχεται σε 
τακτική συνεδρίαση επί µία εβδοµάδα κάθε µήνα, στο Στρασβούργο της Γαλλίας, γίνεται 
προετοιµασία των εργασιών της Ολοµέλειας από τις αρµόδιες κοινοβουλευτικές Επιτροπές 
που συνεδριάζουν στις Βρυξέλλες. Στα πλαίσια της λειτουργίας τους προετοιµάζονται οι 
Σύνοδοι της Ολοµέλειας και γίνεται εξαντλητική και εις βάθος ανάλυση και ανταλλαγή 
απόψεων επί των θεµάτων που συζητούνται εκεί. Οι Κοινοβουλευτικές Επιτροπές είναι 
συνεπώς από τα σηµαντικότερα επίπεδα εργασίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Όλα 
σχεδόν τα θέµατα που έρχονται στην Ολοµέλεια έχουν προηγουµένως εξετασθεί και 
προετοιµασθεί στο επίπεδο των Επιτροπών: εκθέσεις, προτάσεις ψηφισµάτων, 
γνωµοδοτήσεις, συµπεράσµατα και άλλα. 

Σήµερα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπάρχουν 20 µόνιµες κοινοβουλευτικές Ε-
πιτροπές: 

Επιτροπή εξωτερικών σχέσεων ασφάλειας και αµυντικής πολιτικής. 
Επιτροπή Γεωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου. 
Επιτροπή Προϋπολογισµών. 
Επιτροπή Οικονοµικής Νοµισµατικής και Βιοµηχανικής Πολιτικής. 
Επιτροπή Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Ενέργειας. 
Επιτροπή Εξωτερικών Οικονοµικών Σχέσεων. 
Επιτροπή Νοµικών Θεµάτων και ∆ικαιωµάτων των Πολιτών. 
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και Απασχόλησης. 
Επιτροπή Περιφερειακής Πολιτικής. 
Επιτροπή Μεταφορών και Τουρισµού. 
Επιτροπή Περιβάλλοντος, ∆ηµόσιας Υγείας και Προστασίας των Καταναλωτών. 
Επιτροπή Πολιτισµού, Νεότητας, Παιδείας και Μέσων Ενηµέρωσης. 
Επιτροπή Ανάπτυξης και Συνεργασίας. 
Επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών και Εσωτερικών Υποθέσεων. 
Επιτροπή Ελέγχου του Προϋπολογισµού. 
Επιτροπή Θεσµικών Θεµάτων. 
Επιτροπή Κανονισµού Ελέγχου της Εντολής και Ασυλιών. 
Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα της Γυναίκας. 
Επιτροπή Αναφορών. 
Επιτροπή Αλιείας. 
Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αφού παραλάβει το έγγραφο του 

Συµβουλίου, το παραπέµπει για εξέταση επί της ουσίας στην αρµόδια καθ' ύλην επιτροπή. 
Κάθε Επιτροπή εκπονεί τα εξής είδη Εκθέσεων, εκθέσεις που εν συνεχεία υποβάλλονται 

στην Ολοµέλεια. 
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- Εκθέσεις που εκπονούνται στο πλαίσιο της διαδικασίας της σύµφωνης γνώµης. 
Κρίνεται δηλαδή απαραίτητη η σύµφωνη γνώµη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
για την έκδοση της νοµικής πράξης. 

- Εκθέσεις που εκπονούνται ύστερα από αίτηση γνωµοδότησης (αποτελούν την 
απαραίτητη για την έκδοση της νοµικής πράξης γνωµοδότηση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου σε προτάσεις νόµων της Επιτροπής προς το Συµβούλιο). 

- Εκθέσεις που εκπονούνται στο πλαίσιο της διαδικασίας συνεργασίας, η οποία 
περιλαµβάνει δύο αναγνώσεις της εξεταζόµενης νοµικής πράξης. 

- Εκθέσεις µη νοµοθετικού περιεχοµένου. 
- Εκθέσεις πρωτοβουλίας που εκπονούνται χωρίς να έχει υποβληθεί αίτηση γνω-

µοδότησης ή πρόταση ψηφίσµατος και µε προηγούµενη άδεια της ∆ιάσκεψης των 
Προέδρων. 
Μεταξύ των µελών της ειδικής κατά θέµα κοινοβουλευτικής Επιτροπής ορίζεται ο 

εισηγητής, καθήκον του οποίου είναι να συντάξει εξ ονόµατος της Επιτροπής "σχέδιο 
έκθεσης" για το συγκεκριµένο θέµα. Αυτό σηµαίνει ότι η πρόταση ψηφίσµατος που 
ενσωµατώνεται στην Έκθεση που υποβάλλεται στην Ολοµέλεια θα πρέπει να έχει εγκριθεί 
από την Επιτροπή. 

Η Έκθεση αποτελείται από δύο µέρη, από τις τροπολογίες που προτείνει ο εισηγητής επί 
του προταθέντος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή νοµοθετικού κειµένου και από την 
αιτιολογική έκθεση. 

Ο εισηγητής έχει µεγαλύτερη διακριτική ευχέρεια να εκθέσει την άποψη του στο 
αιτιολογικό µέρος της Έκθεσης που συνοδεύει την πρόταση ψηφίσµατος δεδοµένου ότι το 
µέρος αυτό δεν τίθεται ποτέ σε ψηφοφορία. 

Τα υπόλοιπα µέρη της κοινοβουλευτικής Επιτροπής καταθέτουν και αυτά τροπολογίες. 
Τέλος το σύνολο των τροπολογιών τίθεται σε ψηφοφορία. Το κείµενο που θα προέλθει από 
αυτήν την ψηφοφορία εκφράζει την αρµόδια κοινοβουλευτική Επιτροπή και παραπέµπεται 
στην συνέχεια στην Ολοµέλεια. Στην Ολοµέλεια το Κοινοβούλιο ψηφίζει πρώτα τις 
τροπολογίες, στην συνέχεια το σύνολο του κειµένου που έχει υποβληθεί και τέλος το 
ψήφισµα, το οποίο εγκρίνει, τροποποιεί ή απορρίπτει την πρόταση νόµου. 

Οι κοινοβουλευτικές Επιτροπές προετοιµάζουν επίσης τις γνώµες που διατυπώνει το 
Κοινοβούλιο επί των προτάσεων της Επιτροπής στο Συµβούλιο όπως και τα ψηφίσµατα 
που εγκρίνονται µε πρωτοβουλία του Κοινοβουλίου. 

Η Συνθήκη της Ρώµης προέβλεπε την συµµετοχή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο 
νοµοπαραγωγικό έργο της Κοινότητας. 

Έτσι για ένα µεγάλο αριθµό νοµοθετικών πράξεων, υπήρχε η υποχρεωτική διαβούλευση 
µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το οποίο όµως είχε το δικαίωµα της απλής γνωµοδότησης. 
Η συµµετοχή αυτή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ήταν περιορισµένη, διότι η γνώµη δεν 
είχε δεσµευτικό χαρακτήρα ούτε για την Επιτροπή ούτε για το Συµβούλιο. 
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Στην περίπτωση αυτή η γνώµη του Σώµατος δεν δεσµεύει το Συµβούλιο το οποίο και 
αποφασίζει επί της προτάσεως. 

Ενώ λοιπόν η νοµική πράξη δεν µπορούσε να εγκριθεί, εάν δεν υπήρχε προηγούµενη 
γνωµοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η επιρροή του Σώµατος ήταν περιορισµένη 
και συνίστατο στην έκδοση απλής γνωµοδότησης. 

Τα στάδια της διαδικασίας γνωµοδότησης σχηµατικά είναι τα εξής: 
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Με  την  Ενιαία  Πράξη ,  η  εφαρµογή  της  οποίας  άρχισε  την  1η  Ιουλίου  
1987, προβλέφθηκε  η  ενεργότερη  συµµετοχή  του  Ευρωπαϊκού  
Κοινοβουλίου  στο  νοµοθετικό  έργο  της  Ένωσης .  Έκτοτε ,  µε  την  διαδικασία  
της  συνεργασίας ,  παρέχεται  στο  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  το  δικαίωµα  
τροποποίησης  ή  απόρριψης  των  νοµοθετικών  σχεδίων .  Με  την  διαδικασία  
της  συνεργασίας ,  η  διαδικασία  απόφασης  στο  Συµβούλιο  δυσχεραίνεται  σε  
σηµαντικό  βαθµό .  Συγκεκριµένα ,  καθιερώνεται  η  "διπλή  ανάγνωση" του  
Κοινοβουλίου  και  του  Συµβουλίου  µε  την  ενεργό  συµµετοχή  της  Επιτροπής .  
Μεταξύ  των  τοµέων  όπου  εφαρµόζεται  η  διαδικασία  της  συνεργασίας  είναι  
και  ο  τοµέας  που  αφορά  την  κοινωνική  πολιτική ,  τις  ελάχιστες  
προδιαγραφές  ασφάλειας  για  την  προστασία  της  υγείας  των  εργαζοµένων ,  
τις  συνθήκες  εργασίας ,  την  πληροφόρηση  και  συµµετοχή  των  εργαζοµένων ,  
την  ίση  µεταχείριση  ανδρών  και  γυναικών  και  την  καταπολέµηση  του  
κοινωνικού  αποκλεισµού .  Η  "πρώτη  ανάγνωση" συµπίπτει  µε  την  
διαδικασία  της  γνωµοδότησης  που  ήδη  περιγράψαµε .  Στο  στάδιο  της  
"δεύτερης  ανάγνωσης" η  κοινή  θέση  του  Συµβουλίου  παραπέµπεται  στο  
Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  για  δεύτερη  ανάγνωση ,  το  οποίο  και  γνωµοδοτεί  
για  δεύτερη  φορά  επί  της  προτάσεως ,  όπως  έχει  τροποποιηθεί  από  το  
Συµβούλιο .  

Σε  περίπτωση  όπου  το  Κοινοβούλιο  υιοθετήσει  την  κοινή  θέση ,  ο  
κανονισµός  ή  οδηγία  εγκρίνονται  από  το  Συµβούλιο .  Εάν  όµως  το  
Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  απορρίψει  την  κοινή  θέση ,  το  Συµβούλιο  έχει  την  
δυνατότητα  να  υιοθετήσει  την  πρόταση  µόνο  µε  οµοφωνία .  

Σε  περίπτωση  τροποποίησης  της  κοινής  θέσης ,  η  πρόταση  επιστρέφει  
στην  Επιτροπή ,  η  οποία  είτε  υιοθετεί  τις  απόψεις  του  Ευρωπαϊκού  
Κοινοβουλίου  είτε  τις  απορρίπτει .  

Αν  το  κείµενο  έχει  τροποποιηθεί ,  η  ποινή  θέση  επιστρέφει  στην  
Επιτροπή  προς  επανεξέταση  λαµβάνοντας  όµως  υπόψη  τις  τροπολογίες  του  
Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου ,  τροποποιώντας  ανάλογα  την  πρόταση .  Η  
Επιτροπή  διαβιβάζει  επίσης  στο  Συµβούλιο  τις  τροπολογίες  του  
Κοινοβουλίου  που  δεν  ελήφθησαν  υπόψη  στην  πρόταση  της .  Ακολούθως  το  
Συµβούλιο  έχει  την  δυνατότητα  να  εγκρίνει  την  πρόταση  της  Επιτροπής  µε  
ειδική  πλειοψηφία .  Για  να  εγκριθούν  όµως  οι  τροπολογίες  του  Ευρωπαϊκού  
Κοινοβουλίου  που  δεν  περιελήφθησαν  από  την  Επιτροπή  στην  νέα  πρόταση ,  
απαιτείται  οµοφωνία .  



Υ.Α.Ε. ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΈΝΩΣΗ  20

Σχηµατικά η διαδικασία συνεργασίας είναι η ακόλουθη 

Παρά την ενίσχυση του ρόλου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου µε την υιοθέτηση της 
διαδικασίας της συνεργασίας, σε σχέση µε τα ισχύοντα πριν την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, 
η διεύρυνση των νοµοθετικών αρµοδιοτήτων παρέµεινε περιορισµένη διότι δεν ετίθετο σε 
αµφισβήτηση η δυνατότητα του Συµβουλίου να αποφασίζει αυτό σε τελική ανάλυση, εάν η 
Επιτροπή συµφωνούσε µε την άποψη του Κοινοβουλίου. 

Με την Συνθήκη του Μάαστριχ και ειδικότερα µε το άρθρο 189Β, αναγνωρίσθηκε ένας 
πραγµατικός νοµοθετικός ρόλος στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, καθιερώνοντας την 
διαδικασία της συναπόφασης. ∆ίδεται πλέον η δυνατότητα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να 
θεσπίζει µαζί µε το Συµβούλιο Κανονισµός, Οδηγίες, Αποφάσεις ή Συστάσεις. 

Υπό την άποψη αυτή τα δικαιώµατα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ενισχύθηκαν 
σαφώς µε την Συνθήκη του Μάαστριχ. 
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"Ο ρόλος της Επιτροπής των Κοινωνικών Υποθέσεων" 

Τα ζητήµατα που αφορούν την υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζοµένων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης εξετάζονται από την µόνιµη Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, 
Απασχόλησης και Εργασιακού περιβάλλοντος, η οποία αποτελεί µία από τις αρχαιότερες 
αφού συγκροτήθηκε το 1953. 

Σύµφωνα µε τον κανονισµό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του Οκτωβρίου 1993, η 
Επιτροπή αυτή είναι αρµόδια για θέµατα που αφορούν: 

Τη βελτίωση των συνθηκών ζωής και εργασίας. 
Την προστασία των εργαζοµένων στο χώρο εργασίας, κυρίως στον τοµέα της υγείας, της 

υγιεινής και της ασφάλειας (άρθρο 118Α της Συνθήκης Ε Κ). 
Την πολιτική απασχόλησης και ιδίως την πολιτική απασχόλησης των νέων. 
Την πολιτική στον τοµέα των µισθών, των συντάξεων, των εισοδηµάτων και το 

σχηµατισµό περιουσίας. 
Την επαγγελµατική επιµόρφωση κυρίως όσον αφορά την ένταξη στην αγορά εργασίας 

και την επαγγελµατική επανεκπαίδευση που συνδέεται µε τη διαδικασία της αλλαγής 
επαγγέλµατος και της επαγγελµατικής κινητικότητας. 

Την εναρµόνιση στον τοµέα των επαγγελµατικών προσόντων. 
Το καθεστώς των αδειών µετ' αποδοχών. 
Τις δραστηριότητες του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου (αλλαγή επαγγέλµατος, 

επαναπροσαρµογή, κλπ). 
Την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων. 
Την κοινωνική ασφάλιση των κοινοτικών και εξωκοινοτικών διακινούµενων ερ-

γαζοµένων. 
Την πολιτική κατοικίας και την προώθηση της κατασκευής λαϊκών κατοικιών. 
Την προώθηση της συνεργασίας µεταξύ κρατών µελών στον τοµέα της κοινωνικής 

πολιτικής, κυρίως όσον αφορά το εργατικό δίκαιο και την εναρµόνιση της κοινωνικής 
νοµοθεσίας. 

Την προώθηση ενός "ευρωπαϊκού κοινωνικού προϋπολογισµού". 
Την εξίσωση του µισθολογικού καθεστώτος ανδρών και γυναικών εργαζοµένων, την 

ισότητα ανδρών και γυναικών κατά την ένταξη στην εργασία και στην επαγγελµατική 
επιµόρφωση. 

Το εύρος των θεµάτων που καλύπτει η Επιτροπή των Κοινωνικών Υποθέσεων του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου παραπέµπει στα άρθρα 100Α και 118Α της Ενιαίας 
Ευρωπαϊκής Πράξης του 1986 τα οποία έδωσαν στην ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική νέες 
βάσεις,  ενθαρρύνοντας  την  ανάληψη  νοµοθετικών   πρωτοβουλιών.  Τα  εν  λόγω  άρθρα  
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προβλέπουν ελάχιστους κανόνες καθώς και, την εναρµόνιση των συνθηκών εργασίας στον 
τοµέα της ασφάλειας και της υγείας στο χώρο εργασίας. 

Τον ∆εκέµβριο του 1989 ένα ακόµη βήµα προόδου συντελέστηκε µε την έγκριση από τα 
ένδεκα κράτη µέλη του κοινοτικού χάρτη των θεµελιωδών δικαιωµάτων των εργαζοµένων, 
καθιερώνοντας για πρώτη φορά κοινές αρχές στον τοµέα της κοινωνικής πολιτικής. 

Στην προώθηση αυτών των αρχών στηρίχθηκε το πλούσιο έργο της Επιτροπής των 
Κοινωνικών Υποθέσεων, απασχόλησης και εργασιακού περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. 

Αυτό ακριβώς το σκεπτικό αντανακλάται στα λεγόµενα του Προέδρου της Επιτροπής 
Willem van Velzen, ο οποίος στον απολογισµό της περιόδου 1989 -1994 ανέφερε µεταξύ 
άλλων ότι: 

"Η εσωτερική αγορά ή η Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση δεν επαρκούν 
προκειµένου να διασφαλιστεί η επιτυχία του προγράµµατος της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
Η εσωτερική αγορά θα κινδυνεύσει, εάν τα κράτη µέλη µε µη συντονισµένες πρωτοβουλίες 
µειώσουν τα θεµελιώδη κοινωνικά κεκτηµένα και υποβαθµίσουν τα πρότυπα κοινωνικής 
προστασίας ή προβούν µονοµερώς σε υποτιµήσεις που υπαγορεύονται από τον 
ανταγωνισµό". Από αυτήν την αναφορά διαφαίνεται ευκρινώς ότι η πραγµατοποίηση της 
εσωτερικής αγοράς έχει και την κοινωνική της πλευρά και ότι στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής 
οικοδόµησης θα πρέπει να δοθεί στα κοινωνικά ζητήµατα η ίδια σηµασία που δίνεται στα 
οικονοµικά και κατά συνέπεια και τα δύο αυτά θα πρέπει να προωθούνται µε ισόρροπο 
τρόπο. 

Σ' αυτήν ακριβώς την αρχή στηρίχθηκαν οι εργασίες της Επιτροπής των κοινωνικών 
υποθέσεων, απασχόλησης και εργασιακού περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Πρέπει εξάλλου να αναφερθεί ότι οι εργασίες της Επιτροπής συνέπεσαν µε την ψήφιση 
της Συνθήκης του Μάαστριχ. Έτσι η Συνθήκη του Μάαστριχ για την Ευρωπαϊκή Ένωση 
και ειδικότερα η συµφωνία σχετικά µε την κοινωνική πολιτική, η οποία περιλαµβάνεται 
στο αντίστοιχο πρωτόκολλο µπορεί να θεωρηθούν ότι αντιπροσωπεύουν ένα νέο βήµα 
προόδου προς την κατεύθυνση της κοινωνικής Ευρώπης και της ευρωπαϊκής κοινωνικής 
πολιτικής. 

Για άλλη µία φορά επιβεβαιώνεται ρητά ότι η Κοινότητα και τα κράτη µέλη έχουν ως 
στόχο να προωθήσουν την απασχόληση τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και 
εργασίας, την παροχή της κατάλληλης κοινωνικής προστασίας, τον κοινωνικό διάλογο και 
την ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων που θα επιτρέψουν ένα υψηλό και διαρκές επίπεδο 
απασχόλησης και την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού. 

Ήταν πλέον βέβαιο ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση προόδευε προς την καθιέρωση θεµελιωδών 
ευρωπαϊκών κανόνων στον κοινωνικό τοµέα συµβάλλοντας µε τον τρόπο αυτό στην 
προώθηση της κοινωνικής διάστασης της εσωτερικής αγοράς, η οποία λει- 
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τουργεί ως αναπόσπαστο τµήµα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Παρά λοιπόν τις όποιες 
αντιρρήσεις σχετικά µε την αναγκαιότητα της συνθήκης τους Μάαστριχ, φαίνεται καθαρά 
ότι η κοινωνική Ευρώπη βγήκε ενισχυµένη από αυτή την εξέλιξη. 

Έτσι η συµφωνία του 1992 (άρθρο 2 παρ. 1) επιτρέπει στο Συµβούλιο των ένδεκα εκτός 
της Μ. Βρετανίας να αποφασίζει µε ειδική πλειοψηφία, σύµφωνα µε την διαδικασία της 
συνεργασίας, τη λήψη µέτρων σε τοµείς που στο παρελθόν απαιτείτο οµοφωνία όπως: οι 
συνθήκες εργασίας, η πληροφόρηση και η διαβούλευση των εργαζοµένων, η ισότητα 
µεταξύ ανδρών και γυναικών όσον αφορά τις ευκαιρίες στην αγορά εργασίας και την 
ένταξη των αποκλεισµένων από την αγορά εργασίας, και την βελτίωση των χώρων 
εργασίας για να προστατευθεί η υγεία και η ασφάλεια των εργαζοµένων. Σηµειωτέον ότι το 
Συµβούλιο µπορούσε ήδη να λαµβάνει µέτρα µε ειδική πλειοψηφία σ' αυτόν τον τοµέα 
στηριζόµενο στο άρθρο 118Α CE. 

Υπό την άποψη αυτή το έργο της Επιτροπής κοινωνικών υποθέσεων, απασχόλησης και 
εργασιακού περιβάλλοντος κατά τη περίοδο 1989 -1994 επί θεµάτων υγείας και ασφάλειας 
στον χώρο εργασίας υπήρξε πλούσιο όσο και αξιόλογο, αντικατοπτρίζοντας αυτό ακριβώς 
το πνεύµα. 

Με την παρούσα εργασία επιχειρείται για πρώτη φορά η συγκέντρωση των εργασιών 
της Επιτροπής των κοινωνικών υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για θέµατα 
εργασιακού περιβάλλοντος, εργασίες οι οποίες έχουν την µορφή Εκθέσεων ή συστάσεων. 
Οι µεν πρώτες προήλθαν ως απόρροια των προτάσεων της επιτροπής προς το συµβούλιο, 
οι δε δεύτερες στηρίχθηκαν στην κοινή θέση του συµβουλίου ακολουθώντας την 
διαδικασία της συνεργασίας που ήδη αναπτύχθηκε. Η παρουσίαση των ανωτέρω εργασιών 
γίνεται κατά χρονολογική σειρά από το 1989 έως το 1994. 

∆όθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην αναλυτική προσέγγιση ανά θέµα, επιλέγοντας 
ταυτόχρονα τα βασικότερα σηµεία κάθε Έκθεσης ή σύστασης µε τρόπο ώστε να ε-
ντοπίζεται ο πυρήνας του υπό εξέτασιν ζητήµατος. Ως εκ τούτου, στην παρούσα εργασία 
δεν παρατίθενται αυτούσιες οι Εκθέσεις και συστάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Ο ενδιαφερόµενος όµως αναγνώστης µπορεί να ανατρέξει στο κέντρο εφαρµοσµένης 
έρευνας του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. για να τις µελετήσει διεξοδικά. 

Συµπερασµατικά, ας τονισθεί στο σηµείο αυτό ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει 
επιµείνει από µακρού στην παροχή εγγυήσεων για την βελτίωση προστασίας στον τοµέα 
της ασφάλειας και της προστασίας της υγείας των εργαζοµένων και διατύπωσε σε πολλά 
ψηφίσµατα την άποψη ότι το άρθρο 118Α δεν θα πρέπει να περιορισθεί αποκλειστικά στην 
προστασία της εργασίας και την ασφάλεια της εργασίας υπό στενή έννοια αλλά θα πρέπει 
να συµπεριλάβει όλες τις πτυχές που αφορούν άµεσα ή έµµεσα, σωµατικά ή ψυχικά τους 
εργαζόµενους. 

Ενδεικτικό του ενδιαφέροντος που επιδεικνύει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επί θεµάτων 
ασφάλειας, υγιεινής της εργασίας και προστασίας της υγείας στο χώρο εργασίας, αποτελεί 
το γεγονός ότι κάλεσε την Επιτροπή να εξετάσει µεταξύ άλλων διεξοδικά τους ακόλουθους 
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τοµείς και ενδεχοµένως να προτείνει νέες ή βελτιωµένες δράσεις: σωµατικό και πνευµατικό 
άγχος, εργασία σε βάρδιες και νυκτερινή εργασία, γενετική εξέταση και παρακολούθηση, 
συνέπειες των νέων τεχνολογιών και µεθόδων παραγωγής για την υγεία και την ασφάλεια, 
παρενοχλήσεις και βία στο χώρο εργασίας, επέκταση της οδηγίας πλαίσιο στους 
ανεξάρτητους επαγγελµατίες. 

Ελπίζουµε ότι η προσπάθεια αυτή θα δώσει την ευκαιρία τόσο στους άµεσα εν-
διαφερόµενους, όσο και στο ευρύτερο κοινό να έρθουν σε επαφή µε τις εργασίες του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επί θεµάτων υγιεινής ασφάλειας και εργασιακού περι-
βάλλοντος, εργασίες οι οποίες δεν είναι ευρέως γνωστές στους µη ειδικούς. 

Η έκδοση λοιπόν αυτή έρχεται να καλύψει το υπάρχον κενό εισάγοντας συγχρόνως τον 
αναγνώστη στον τρόπο λειτουργίας των Επιτροπών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Σε µία κρίσιµη για την πορεία της ευρωπαϊκής ενοποίησης περίοδο, όπου τα κράτη µέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης καλούνται να ανταποκριθούν σε µία ολόκληρη σειρά 
προκλήσεων που θέτει η παγκοσµιοποίηση του εµπορίου και της παραγωγής, ο λόγος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του µόνου άµεσα εκλεγµένου θεσµικά οργάνου, αποκτά 
βαρύνουσα σηµασία και ως εκ τούτου αξίζει να γίνει ευρύτερα γνωστός, σε µια εποχή όπου 
η κοινωνική συνοχή της Ευρώπης απειλείται από την υψηλή ανεργία. 

Ολοκληρώνοντας το πρώτο µέρος θεωρούµε χρήσιµη την σύντοµη παρουσίαση 
ορισµένων δεδοµένων από τις δραστηριότητες της Επιτροπής των κοινωνικών υποθέσεων 
για την υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζοµένων. Έτσι, κατά τη διάρκεια της περιόδου 
1989 -1994, η Επιτροπή των Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
εκπόνησε συνολικά 25 Εκθέσεις, οι οποίες και παρουσιάστηκαν στην Ολοµέλεια. 

Από τις 25 αυτές Εκθέσεις, 16 εκπονήθηκαν από εισηγητές της οµάδος του Ευρωπαϊκού 
Σοσιαλιστικού Κόµµατος, 7 από εισηγητές του Λαϊκού Κόµµατος, 1 Έκθεση από την 
φιλελεύθερη δηµοκρατική - µεταρρυθµιστική οµάδα και τέλος 1 Έκθεση από την οµάδα 
του συνασπισµού των ευρωπαίων δηµοκρατών. Όπως φαίνεται από τα ανωτέρω σύντοµα 
στατιστικά στοιχεία, οι δύο µεγαλύτεροι πολιτικοί σχηµατισµοί του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου εκπόνησαν την συντριπτική πλειοψηφία του παραχθέντος έργου επί θεµάτων 
υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας σε ποσοστό 92%. Αξίζει δε να αναφερθεί ότι οι 16 
από τις 25 Εκθέσεις, δηλαδή το 64% εκπονήθηκαν από ευρωβουλευτές της σοσιαλιστικής 
οµάδας, ενώ 7 Εκθέσεις, δηλαδή το 28% από ευρωβουλευτές του ευρωπαϊκού λαϊκού 
κόµµατος. 

Η συγκριτικά ισχυρότερη παρουσία της σοσιαλιστικής οµάδας εντός της Επιτροπής των 
Κοινωνικών Υποθέσεων µεταφράζεται σε πλειοψηφία, ενώ µειοψηφεί η οµάδα του 
ευρωπαϊκού λαϊκού κόµµατος. Σηµειωτέον ότι η παρουσία των σοσιαλιστών στην 
Επιτροπή των Κοινωνικών Υποθέσεων είναι κατά πολύ ισχυρότερη σε σχέση µε τη δύναµη 
τους  στο  σύνολο  του  Ευρωπαϊκού   Κοινοβουλίου.  Έτσι  επί   626  ευρωβουλευτών 
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 (περίοδος 1989 -1994) οι 221 ήτοι το 35% ανήκουν στο σοσιαλιστική κόµµα, ενώ οι 173 
ήτοι το 28% ήταν χριστιανοδηµοκράτες. 

Η κατανοµή αυτή φαίνεται να είναι πιο ισορροπηµένη απ' ότι η κατανοµή των δύο 
πολιτικών οµάδων εντός της Επιτροπής των Κοινωνικών Υποθέσεων, όπου η επιρροή των 
σοσιαλιστών είναι αναµφισβήτητη. Εξετάζοντας τώρα την παρουσία των χωρών 
παρατηρείται ότι την ισχυρότερη παρουσία την είχε η Μεγάλη Βρετανία, χώρα της οποίας 
οι ευρωβουλευτές εκπόνησαν 14 Εκθέσεις επί θεµάτων υγιεινής και ασφάλειας των 
εργαζοµένων: 13 από τους σοσιαλιστές και µόνο 1 από ευρωβουλευτή του 
χριστιανοδηµοκρατικού κόµµατος, γεγονός που µπορεί να θεωρηθεί αντιφατικό τη στιγµή 
όπου η Μεγάλη Βρετανία την χρονική αυτή περίοδο δεν είχε επικυρώσει τον κοινωνικό 
χάρτη των θεµελιωδών δικαιωµάτων των εργαζοµένων, όπως και το µετέπειτα κοινωνικό 
πρωτόκολλο της Συνθήκης του Μάαστριχ για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ακολουθεί η 
Γερµανία µε 3 Εκθέσεις: 2 από τους ευρωβουλευτές του ευρωπαϊκού λαϊκού κόµµατος και 
µια από τους σοσιαλιστές. Μαζί µε την Γερµανία βρίσκονται οι κάτω-χώρες, όµως και οι 3 
Εκθέσεις εκπονήθηκαν από ευρωβουλευτές του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος. 

Αξίζει τέλος να αναφερθεί ότι κανένας ευρωβουλευτής από τις χώρες Βέλγιο, Ισπανία, 
Ιρλανδία και Λουξεµβούργο δεν ορίστηκε για να συντάξει Έκθεση για την υγιεινή και την 
ασφάλεια των εργαζοµένων. 





 
 
 
 
 
 
 
                              
 ΜΕΡΟΣ Β' 

ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ  
ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

(1989-1994) ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΙΕΙΝΗ  
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ" 





 
 

"Το έργο της Επιτροπής των Κοινωνικών Υποθέσεων (1989 -1994) για 
την υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζοµένων" 

 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 - 020/89 
Όνοµα Εισηγητή: κος Elmar BROK 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τους 

χώρους εργασίας 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(88) 074, COM(89)089, COM(89) 520 

 

Η Έκθεση αυτή βασίζεται στην κοινή θέση του Συµβουλίου όσον αφορά την οδηγία 
σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας στους χώρους εργασίας. 

Κατά την διάρκεια της συνεδρίασης της 27ης Ιουλίου 1989, ο Πρόεδρος του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου διαβίβασε την κοινή αυτή θέση για να εξεταστεί επί της ουσίας 
από την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, απασχόλησης και εργασιακού περιβάλλοντος, 
η οποία και όρισε εισηγητή τον κο BROK. Η κοινή θέση εξετάστηκε κατά τη συνεδρίαση 
στις 31/8 -1/1/1989. Η σύσταση η οποία εγκρίθηκε µε 28 ψήφους υπέρ, 1 κατά και 2 αποχές 
συνιστά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να τροποποιήσει την κοινή θέση του Συµβουλίου. 
Μεταξύ των πλέον σηµαντικών τροπολογιών είναι εκείνη η οποία αναφέρει ότι η ασφάλεια 
και η τήρηση των κανόνων υγιεινής στο χώρο εργασίας καθώς και η ψυχική και σωµατική 
υγεία των εργαζοµένων αποτελούν δικαιώµατα τα οποία δεν πρέπει να υπόκεινται σε 
κανενός είδους οικονοµικές σκοπιµότητες. 

Υπό την άποψη αυτή οι εργαζόµενοι και/ η οι εκπρόσωποι τους έχουν το δικαίωµα να 
ζητούν από τον εργοδότη τη λήψη των κατάλληλων µέτρων µε τα οποία εξασφαλίζεται η 
ασφάλεια και η προστασία της υγείας στον τόπο εργασίας ώστε να αποφεύγονται αµέσως οι 
πηγές κινδύνων. Σε περίπτωση που τα µέτρα για την ασφάλεια και την προστασία της 
υγείας στους υπάρχοντες, χρησιµοποιούµενους ή προβλεπόµενους χώρους εργασίας δεν 
είναι επαρκή, οι εργαζόµενοι ή οι εκπρόσωποι τους µπορούν να ζητήσουν επιθεώρηση των 
εν λόγω χώρων από τις αρµόδιες αρχές. Οι χώροι εργασίας όπως χαρακτηριστικά 
αναφέρεται πρέπει να συντηρούνται και τα προβλήµατα που διαπιστώνονται να λύνονται το 
συντοµότερο. Σε περίπτωση ελαττωµατικότητας των εγκαταστάσεων ασφάλειας, η οποία 
ενδέχεται να δηµιουργεί σοβαρούς κινδύνους και δεν είναι δυνατόν να αποκατασταθεί 
άµεσα, πρέπει να διακόπτεται η εργασία. Οι χώροι εργασίας πρέπει να καθαρίζονται ώστε 
να εξασφαλίζονται οι δέουσες συνθήκες υγιεινής. 
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Λαµβάνοντας επίσης υπόψη ότι οι τοµείς που περιγράφονται στην κοινή θέση είναι 
ιδιαίτερα σηµαντικοί από πλευράς του κινδύνου που συνεπάγονται για την ασφάλεια και 
την υγεία των εργαζοµένων, είναι απαραίτητο να αποτελέσουν αντικείµενο χωριστών 
οδηγιών και η Επιτροπή υποχρεούται να υποβάλει σχετικά σχέδια. 

Υπάρχει επίσης µια σειρά τροποποιήσεων: 

σε τεχνικό επίπεδο: πρόκειται για τροποποιήσεις σχετικά µε τις θύρες και τις εξόδους 
κινδύνου και τον φωτισµό τους, τις θύρες που οδηγούν στις εξόδους κινδύνου, τους 
πυρανιχνευτές και τα συστήµατα συναγερµού και τον διαρκή έλεγχο τους. 

σε υγειονοµικό επίπεδο: δίνεται έµφαση στους καταιωνιστήρες, τους νιπτήρες, τα 
αποδυτήρια και τα λουτρά (χωριστά για άνδρες και γυναίκες) 

σε επίπεδο υγείας: πρόκειται κυρίως για την προστασία κατά των αερίων, των ατµών, των 
αναθυµιάσεων και της σκόνης, για την προστασία κατά του θορύβου ή άλλων οχλήσεων 
(ρεύµατα αέρος, µηχανικές δονήσεις, θερµές ακτινοβολίες...) καθώς και για τους χώρους 
ανάπαυσης για τις εγκύους και τις θηλάζουσες µητέρες. 

Σχετικά µε το πρώτο επίπεδο και ειδικότερα µε τις θύρες εξόδου αναφέρεται ότι ο αριθµός, 
η κατανοµή και οι διαστάσεις των θυρών και των εξόδων κινδύνου εξαρτώνται από τη 
χρήση, τον εξοπλισµό και την επιφάνεια των χώρων εργασίας, καθώς και από το µέγιστο 
αριθµό των ατόµων που µπορούν να βρίσκονται στους χώρους αυτούς. Όσον αφορά το 
δεύτερο επίπεδο και σχετικά µε τους νιπτήρες, η έκθεση αναφέρει ότι πρέπει να βρίσκονται 
σε άλλο χώρο από τα αποδυτήρια, να διαθέτουν όµως άµεση πρόσβαση σ' αυτά. 

Τέλος όσον αφορά το επίπεδο υγείας γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην προστασία από τα 
αέρια, τους ατµούς, τις αναθυµιάσεις και την σκόνη, υπογραµµίζοντας ότι στο βαθµό που η 
εµφάνιση τους σε βλαβερή πυκνότητα δεν είναι δυνατόν να αποφευχθεί, πρέπει να 
συλλέγονται στην πηγή όπου εκπέµπονται. 

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι το Συµβούλιο υιοθέτησε πολλές από τις τροπολογίες 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κατά την έκδοση της οδηγίας. 
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Η Έκθεση αυτή βασίζεται στην κοινή θέση του Συµβουλίου µε σκοπό την έγκριση 
οδηγίας σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρήση από 
τους εργαζόµενους εξοπλισµών ατοµικής προστασίας. Έτσι κατά την συνεδρίαση της 27ης 
Ιουλίου του 1989, ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου διαβίβασε την κοινή θέση 
στην επιτροπή των κοινωνικών υποθέσεων για να εξεταστεί επί της ουσίας, η οποία και 
όρισε εισηγήτρια την κα OOMEN - RUIJTEN. 

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, Απασχόλησης και Εργασιακού Περιβάλλοντος 
εξέτασε την κοινή θέση κατά τη συνεδρίαση της 31ης Αυγούστου και της 1ης Σεπτεµβρίου 
1989 και την ενέκρινε οµόφωνα. Συνιστάται δε προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να 
τροποποιήσει την κοινή θέση λαµβάνοντας υπόψη τις επελθείσες τροπολογίες, µε τελικό 
στόχο την διασφάλιση της βέλτιστης προστασίας της ασφάλειας και της υγείας των 
εργαζοµένων. 

Κεντρικό σηµείο της Έκθεσης αποτελεί η αναφορά που γίνεται στο άρθρο 118Α της 
Συνθήκης που προβλέπει ότι το Συµβούλιο θεσπίζει µε οδηγία τις ελάχιστες προδιαγραφές 
για την προώθηση της βελτίωσης ιδίως τους χώρους εργασίας, προκειµένου να 
εξασφαλισθεί το καλύτερο δυνατό επίπεδο προστασίας της ασφάλειας και της υγείας των 
εργαζοµένων. 

Έτσι κάθε κράτος µέλος οφείλει όχι µόνο να διατηρήσει τα µέτρα αλλά να µεριµνήσει 
για τη λήψη µέτρων αποτελεσµατικότερης προστασίας. Για την επίτευξη αυτού του στόχου 
θεωρείται σκόπιµο να διασφαλισθεί η διαβούλευση και η ισόρροπη συµµετοχή των 
κοινωνικών εταίρων και ιδιαίτερα των οργανώσεων των εργαζοµένων στις τεχνικές 
εργασίες σύµφωνα µε τις πρακτικές και τις ισχύουσες νοµοθεσίες στα κράτη µέλη. Οι 
εργαζόµενοι και/ η οι εκπρόσωποι τους παρέχουν την γνώµη τους και συµµετέχουν στην 
λήψη αποφάσεων για την επεξεργασία και/ ή την εφαρµογή µέτρων. Από την Έκθεση 
διαφαίνεται ότι κάθε κράτος µέλος πρέπει να αναζητεί µέτρα αποτελεσµατικότερης 
προστασίας, ενώ οι διατάξεις (νοµοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές) για την 
προστασία της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων που έχουν θεσπιστεί από τα 
κράτη µέλη και είναι ευνοϊκότερες εξακολουθούν να ισχύουν. 

Πρέπει να αναφερθεί ότι το Συµβούλιο υιοθέτησε επίσης τις τροπολογίες του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά: 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 - 020/89 
Όνοµα Εισηγητή: κα Ria OOMEN - RUIJTEN 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας στη 

χρήση εκ µέρους των εργαζοµένων εξοπλισµών 
ατοµικής προστασίας κατά την εργασία. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(88) 076, COM(89) 087, COM(89) 519 
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µε τη διαβούλευση των οργανώσεων των εργοδοτών και των εργαζοµένων στις τεχνικές 
εργασίες που αφορούν την εν λόγω οδηγία µε την ενηµέρωση των εργαζοµένων και/ ή των 
εκπροσώπων τους, τη διαβούλευση και τη συµµετοχή των εργαζοµένων κατά τη λήψη 
απόφασης σχετικά µε τα µέτρα που πρέπει να ληφθούν σε θέµατα ασφάλειας και υγείας στο 
χώρο εργασίας. 

Φαίνεται λοιπόν ότι πρόκειται για µία εναρµόνιση προς αυστηρότερες προδιαγραφές 
που πέτυχε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, οπού η διαβούλευση των κοινωνικών εταίρων 
αποκτά ιδιαίτερη σηµασία. 
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Την 31η Αυγούστου η Επιτροπή των Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου όρισε εισηγητή τον κο HUGHES για να εξεταστεί επι της ουσίας η κοινή 
θέση του Συµβουλίου για οδηγία σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και 
υγείας για την χρησιµοποίηση εξοπλισµού εργασίας από τους εργαζόµενους κατά τη 
διάρκεια της εργασίας τους. 

Από την Έκθεση αυτή διαφαίνεται το ενδιαφέρον του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ώστε 
κάθε κράτος µέλος όχι µόνο να διατηρεί τα υφιστάµενα πιο ευνοϊκά µέτρα προστασίας, 
αλλά και να αναζητεί τρόπους για την βελτίωση τους, εµµένοντας συγχρόνως στις 
υποχρεώσεις των εργοδοτών, στα δικαιώµατα των εργαζοµένων και/ ή των εκπροσώπων 
τους. Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά, οι εργαζόµενοι οφείλουν να εκλέγουν έναν ή 
περισσότερους εκπροσώπους που θα ελέγχουν εάν ο εξοπλισµός εργασίας είναι σύµφωνος 
µε τις προδιαγραφές για την ασφάλεια και την υγεία και θα ενεργούν εξ ονόµατος τους σε 
ο,τι αφορά τα θέµατα αυτά. 

Επίσης κατά την επιλογή του εξοπλισµού εργασίας που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί, ο 
εργοδότης οφείλει να λάβει ιδιαιτέρως υπόψη σε συνεννόηση µε τους εκπροσώπους για την 
υγιεινή και την ασφάλεια, τους κινδύνους που συνεπάγονται οι εξοπλισµοί εργασίας, για 
την ασφάλεια και την υγεία των εργαζοµένων βάσει των ειδικών χαρακτηριστικών της 
επιχείρησης, των συνθηκών εργασίας και της οργάνωσης της εργασίας εντός της 
επιχείρησης. Ιδιαίτερη µνεία γίνεται για την προστασία των εργαζοµένων από τα 
επικίνδυνα µέρη των µηχανών τα οποία πρέπει να είναι προφυλαγµένα έτσι ώστε να 
αποφεύγεται η επαφή. Τέλος αναφέρεται ότι πρέπει να γίνεται κατάλληλη συντήρηση των 
µηχανών που εγγυάται την ασφαλή λειτουργία τους. Η συντήρηση λαµβάνει χώρα εκτός 
των επικίνδυνων ζωνών ή κατά τη διακοπή λειτουργίας των µηχανών, εφόσον τούτο είναι 
τεχνικά δυνατόν. Υποχρέωση της διεύθυνσης είναι η προσκόµιση γραπτής δήλωσης 
ασφαλούς συστήµατος για την συντήρηση όλων των µηχανών, δήλωση που θα είναι στη 
διάθεση των εργαζοµένων και των εκπροσώπων τους. 

Η τήρηση των ελαχίστων προδιαγραφών που απαιτούνται προκειµένου να κατοχυρωθεί 
στο µέγιστο βαθµό η ασφάλεια και η υγεία για την χρήση εξοπλισµού εργασίας αποτελεί 
επιτακτική ανάγκη για την διασφάλιση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων 
αλλά και για την προώθηση ενός υγιούς ανταγωνισµού. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: 0022/89 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες απαιτήσεις ασφάλειας και υγείας για τη 

χρήση εργασιακού εξοπλισµού από τους εργαζόµενους 
κατά την εργασία 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(88) 075, COM(89) 085, COM(89) 521 
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Για άλλη µια φορά η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, Απασχόλησης και Εργασιακού 
περιβάλλοντος εξέτασε την κοινή θέση του Συµβουλίου για την έγκριση οδηγίας σχετικά µε 
τις ελάχιστες απαιτήσεις ασφάλειας και υγείας κατά τη χειρωνακτική διακίνηση φορτίων. 

Η κοινή αυτή θέση, διαβιβάσθηκε από τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
στην αρµόδια επιτροπή, η οποία κατά την συνεδρίαση της στις 8 Νοεµβρίου 1989 όρισε 
εισηγητή τον κο HUGHES. 

Ως χειρωνακτική διακίνηση φορτίων νοείται κάθε µετατόπιση ή στήριξη φορτίου από 
έναν ή περισσότερους εργαζόµενους, όπως η ανύψωση, η απόθεση, η ώθηση, η έλξη, η 
ώθηση ή η µετακίνηση βάρους, η οποία λόγω των χαρακτηριστικών της ή εξαιτίας 
δυσµενών εργονοµικών συνθηκών παρουσιάζει κινδύνους τραυµατισµού των εργαζοµένων. 

∆οθέντος του άρθρου 118Α της Συνθήκης που προβλέπει ότι το Συµβούλιο θεσπίζει µε 
οδηγία τις ελάχιστες προδιαγραφές για την προώθηση της βελτίωσης του χώρου της 
εργασίας, προκειµένου να εξασφαλιστεί το άριστο επίπεδο προστασίας της ασφάλειας και 
της υγείας των εργαζοµένων, στη σύσταση αυτή αναφέρεται ότι όταν δεν µπορεί να 
αποφευχθεί η χειρωνακτική διακίνηση φορτίων από εργαζόµενους, ο εργοδότης λαµβάνει 
τα κατάλληλα οργανωτικά µέτρα, χρησιµοποιεί τα κατάλληλα µέσα η παρέχει στους 
εργαζόµενους τα µέσα αυτά ώστε να µειώνεται ο κίνδυνος που διατρέχουν κατά τη 
χειρωνακτική διακίνηση των φορτίων αυτών. Σχετικά µε την πληροφόρηση, πρέπει να 
εξασφαλιστεί ο συντονισµός και η συνεργασία µεταξύ εργαζοµένων και εργοδοτών. 

Υπό την άποψη αυτή οι εργοδότες οφείλουν να µεριµνούν ώστε οι εργαζόµενοι να 
λαµβάνουν επιπλέον επαρκή εκπαίδευση και ακριβή ενηµέρωση όσον αφορά την ορθή 
χειρωνακτική διακίνηση φορτίων και τους κινδύνους που διατρέχουν, ιδιαίτερα όταν οι 
δραστηριότητες αυτές δεν εκτελούνται κατά τρόπο σωστό από τεχνική άποψη και να 
εξασφαλίζουν επίσης ότι το κατάλληλο προσωπικό συχνά διενεργεί τη σχετική επίβλεψη. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί από τα κράτη µέλη να υποβάλλουν έκθεση στην 
Επιτροπή κάθε δύο χρόνια σχετικά µε την υλοποίηση των διατάξεων της οδηγίας, 
αναφέροντας τις απόψεις των εργοδοτών και των εργαζοµένων. Επίσης η Επιτροπή 
υποβάλλει έκθεση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κάθε δύο χρόνια σχετικά µε την εφαρµογή 
της οδηγίας στα κράτη - µέλη. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -0041/90 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες απαιτήσεις ασφάλειας και υγείας κατά τη 

χειρωνακτική διακίνηση φορτίων που συνεπάγεται 
κινδύνους ιδίως για τη ράχη και την οσφυϊκή χώρα των 
εργαζοµένων 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(88) 078, COM(89) 213, COM(90) 131 
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Για άλλη µία φορά η Επιτροπή των Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, παρέλαβε για να εξετάσει επί της ουσίας την κοινή θέση του Συµβουλίου για 
την έκδοση οδηγίας σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας κατά την 
εργασία σε εξοπλισµό µε οθόνη οπτικής απεικόνισης. Η Επιτροπή των Κοινωνικών Υποθέσεων 
στη συνεδρίαση της 8ης Νοεµβρίου 1989 όρισε εισηγήτρια την κα CATASTA. Η σύσταση 
αναφέρει χαρακτηριστικά ότι στα κράτη µέλη τα νοµοθετικά συστήµατα για την πρόληψη των 
κινδύνων που συνδέονται µε τα αυτοµατοποιηµένα συστήµατα πληροφορικής µε θέσεις 
εργασίας που χρησιµοποιούν µονάδες οπτικής απεικόνισης είναι ποικίλα και σε πολλούς τοµείς 
ανεπαρκή. Αλλά και οι εθνικές διατάξεις µπορούν να εξασφαλίζουν σε διαφορετικό βαθµό την 
προστασία της ασφάλειας και της υγείας, επιτρέποντας έτσι την εκδήλωση ανταγωνισµού εις 
βάρος της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων. 

Εκτιµώντας αυτά τα δεδοµένα, η σύσταση αναφέρει ότι οι εργοδότες οφείλουν να 
λαµβάνουν τα ενδεδειγµένα µέτρα για την εξάλειψη των κινδύνων όπως και των επιπτώσεων 
τους. Πρέπει επίσης να παρέχονται πληροφορίες στους εργαζόµενους σχετικά µε ότι αφορά την 
υγεία και την ασφάλεια στη θέση εργασίας τους. Οι εργαζόµενοι έχουν εξάλλου το δικαίωµα να 
ζητούν από τον εργοδότη τη λήψη των κατάλληλων µέτρων µε σκοπό την προστασία της υγείας 
και της ασφάλειας στους τόπους εργασίας και την άµεση αποµάκρυνση κάθε κινδύνου. 

Είναι γεγονός ότι η απόφαση που ενέκρινε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενισχύει την οδηγία 
µε την επέκταση του πεδίου εφαρµογής της. Πράγµατι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητά την 
έγκριση των εξής µέτρων: 

Εφαρµογή σε όλους τους εργαζόµενους σε οθόνη ανεξάρτητα από το εάν πρόκειται για απλό 
τερµατικό ή οθόνη οπτικής απεικόνισης. 

Οι έγκυες εργαζόµενες µπορούν να ζητούν επί τη βάσει ιατρικού πιστοποιητικού να 
απασχολούνται σε άλλη δραστηριότητα ίσης αµοιβής και αναλόγων καθηκόντων. 

Μετά από κάθε ώρα εργασίας προβλέπονται επαρκή διαλείµµατα για τις εργασίες οπού 
απαιτείται ευθυτενής στάση τους σώµατος και/ η συνεχή προσπάθεια στο επίπεδο των 
οφθαλµών. 

Οι εργαζόµενοι πρέπει να υποβάλλονται σε κατάλληλη εξέταση των µατιών και της όρασης, 
η οποία θα διενεργείται από µέλος αρµόδιου επαγγελµατικού οργανισµού αναγνωρισµένου για 
το σκοπό αυτό. 

Το αναλόγιο, το κάθισµα εργασίας και η πλάτη του καθίσµατος πρέπει να ανταποκρίνονται 
σε ορισµένα πρότυπα. 

Ο φωτισµός πρέπει να είναι τέλεια προσαρµοσµένος και πρέπει να µην δηµιουργούνται 
αντανακλάσεις στην οθόνη. 

∆εν επιτρέπεται η λειτουργία συστηµάτων ελέγχου της εργασίας (απόδοσης, αξιολόγησης)  
χωρίς την συγκατάθεση των εργαζοµένων. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: 076/90 

Όνοµα Εισηγητή: κα Anna CATASTA 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας κατά την 

εργασία σε εξοπλισµό µε οθόνη οπτικής απεικόνισης 
Έγγραφα Επιτροπής : COM(88) 077, COM(89) 195, COM(90) 199 
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Η σύσταση αυτή αφορά την κοινή θέση του Συµβουλίου εν όψει της έγκρισης οδηγίας 
σχετικά µε την προστασία των εργαζοµένων από τους κινδύνους που συνδέονται µε την 
έκθεση σε καρκινογόνους παράγοντες κατά την διάρκεια της εργασίας. 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της 8ης Νοεµβρίου 1989, η Επιτροπή Κοινωνικών 
Υποθέσεων, απασχόλησης και εργασιακού περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
όρισε την κα SCHLEICHER εισηγήτρια. Λαµβάνοντας υπόψη ότι οι καρκινογόνες ουσίες 
θέτουν σε κίνδυνο την υγεία και προκαλούν καρκίνο, η προστασία αυτή πρέπει να 
εξασφαλίζεται µε την λήψη µέτρων για να αποφευχθεί εντελώς η επιβάρυνση που 
προκαλούν οι ουσίες αυτές και για να συγκρατηθεί η έκθεση στις εν λόγω ουσίες στο 
ελάχιστο επίπεδο. 

Συνεπώς για να µειωθεί ο κίνδυνος πρέπει να καθορίζονται οριακές τιµές για όλες τις 
καρκινογόνες ουσίες όσον αφορά την έκθεση στον τόπο εργασίας, εφόσον οι επιστηµονικές 
και τοξικολογικές εκτιµήσεις επιτρέπουν τέτοιο προσδιορισµό. Συγχρόνως προτείνεται η 
ανάπτυξη µεθόδων εκτίµησης προκειµένου να υπολογισθεί η αύξηση του κινδύνου που 
συνεπάγεται η ταυτόχρονη έκθεση πολλών εργαζοµένων σε περισσότερες από µία 
καρκινογόνες ουσίες, όπως και η εκπόνηση όσο το δυνατόν ταχύτερα κοινών µεθόδων 
µέτρησης και ανάλυσης που θα εφαρµόζονται σε όλα τα κράτη µέλη. 

Τόσο οι εργοδότες όσο και οι εκπρόσωποι των εργαζοµένων πρέπει να τηρούνται 
συνεχώς ενήµεροι για τις τελευταίες εξελίξεις της τεχνολογίας και της επιστήµης όσον 
αφορά τη διαµόρφωση των χώρων εργασίας, ώστε να είναι σε θέση να προστατεύουν όσο 
το δυνατόν καλύτερα την υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµένων. 

Ιδιαίτερη εξάλλου σηµασία αποδίδεται στα κάτωθι σηµεία: 
στους εργαζοµένους κινδύνου: απαγορεύεται στις έγκυες, τις µητέρες που θηλάζουν και 

στους νέους κάτω των 18 ετών να απασχολούνται σε τοµείς στους οποίους έρχονται σε 
επαφή µε καρκινογόνες ουσίες  

στις καρκινογόνες ουσίες: απαγορεύονται οι καρκινογόνες ουσίες που µπορούν να 
αντικατασταθούν από ακίνδυνες ή λιγότερο επικίνδυνες ουσίες  

στη συµµετοχή και στη διαβούλευση των εργαζοµένων 
στη διευθέτηση των χώρων  οπού οι εργαζόµενοι  γευµατίζουν χωρίς κίνδυνο  µόλυνσης  

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 - 101/90 
Όνοµα Εισηγητή: κα Ursula SCHLEICHER 
Τίτλος κειµένου: Προστασία των εργαζοµένων από τους κινδύνους που 

οφείλονται στην έκθεση σε καρκινογόνους παράγοντες. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(87) 641, COM(89) 405, COM(90) 221 
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στον ιατρικό έλεγχο: ο εργοδότης υποχρεούται να εξασφαλίζει τον διαρκή  έλεγχο της 
υγείας των εργαζοµένων  που  εκτίθενται  σε  καρκινογόνες ουσίες. Εάν ένας έργαζόµενος 
παρουσιάζει ανωµαλία που ενδέχεται να οφείλεται στην έκθεση του σε καρκινογόνους 
παράγοντες, οι άλλοι εργαζόµενοι που έχουν επίσης εκτεθεί στους ίδιους παράγοντες 
πρέπει να υποβληθούν σε ιατρική παρακολούθηση 

στην πληροφόρηση: σε περίπτωση απρόβλεπτων συµβάντων ή ατυχηµάτων τα οποία 
µπορεί να προκαλέσουν ασυνήθη έκθεση των εργαζοµένων, ο εργοδότης πληροφορεί 
σχετικά τους εργαζόµενους και την αρµόδια αρχή  

στις στατιστικές και στις εκθέσεις οι οποίες είναι υποχρεωτικές  

Έτσι, τα κράτη µέλη καταρτίζουν εθνικές στατιστικές των δηλωµένων και ανα-
γνωρισµένων περιπτώσεων επαγγελµατικών ασθενειών που οφείλονται σε καρκινογόνες 
ουσίες, στατιστικές οι οποίες πρέπει να διαβιβάζονται στην Επιτροπή και να δηµοσιεύονται 
ετησίως στην Επίσηµη Εφηµερίδα. 
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Ήδη η Επιτροπή των Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είχε 
ζητήσει εξουσιοδότηση για να υποβάλει Έκθεση σχετικά µε την έκδοση οδηγίας περί των 
άτυπων συµβάσεων εργασίας και των άτυπων εργασιακών σχέσεων. 

Αναγνωρίστηκε λοιπόν ότι οι άτυπες συµβάσεις εργασίας αποτελούν µείζον στοιχείο της 
τελευταίας δεκαετίας και ότι ο πολλαπλασιασµός των ελαστικών µορφών απασχόλησης 
απειλεί την οικονοµική και κοινωνική συνοχή της Κοινότητας και εµπεριέχει κινδύνους 
εισαγωγής στρεβλώσεων στην λειτουργία της αγοράς. Έτσι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
ζήτησε όπως η σύµβαση άτυπης εργασίας περιλαµβάνει ελάχιστες εγγυήσεις για τους 
εργαζόµενους, εγκρίνοντας σχετικό ψήφισµα. Με την σύσταση αυτή της εισηγήτριας κας 
SALISCH, συνιστάται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να τροποποιήσει την κοινή θέση στην 
οποία κατέληξε το Συµβούλιο ως προς την έγκριση οδηγίας που αφορά την συµπλήρωση 
των µέτρων τα οποία αποσκοπούν στο να προάγουν την βελτίωση της ασφάλειας και της 
υγείας κατά την εργασία των εργαζοµένων µε σχέση εργασίας ορισµένου χρόνου ή µε 
σχέση πρόσκαιρης εργασίας. Η εισηγήτρια εµµένει στο γεγονός ότι κάθε εργαζόµενος µε 
άτυπη σχέση εργασίας που απασχολείται σε εργασίες που απαιτούν ειδική ιατρική 
παρακολούθηση µακράς χρονικής διάρκειας πρέπει να απολαύσει ιατρικής 
παρακολούθησης και µετά την περίοδο που λήγει η σύµβαση του. 

Επίσης, κάθε εργαζόµενος µε σχέση άτυπης εργασίας µπορεί να απευθυνθεί, εφόσον 
κρίνει τούτο αναγκαίο, στις αρµόδιες υπηρεσίες αναφέροντας το πρόβληµα το οποίο 
συνδέεται µε το εργασιακό περιβάλλον. 

Οι υπηρεσίες αυτές πρέπει να διαθέτουν τα µέσα για να παρεµβαίνουν στην δεδοµένη 
περίπτωση υπέρ των εργαζοµένων, οι οποίοι δεν επιτρέπεται να υποστούν κυρώσεις για την 
ενέργεια αυτή. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: Α3-0097/91 
Όνοµα Εισηγητή: κα Heinke SALISCH 
Τίτλος κειµένου: Η ασφάλεια και η υγεία κατά την εργασία των 

εργαζοµένων µε άτυπη σχέση εργασίας 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(90) 228, COM(90) 533, COM(91) 211 
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Στις 27 Ιουνίου 1990, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κλήθηκε να γνωµοδοτήσει σχετικά µε 
την πρόταση της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, προς το Συµβούλιο για την 
έκδοση οδηγίας για την προστασία των εργαζοµένων από τους κινδύνους που οφείλονται 
στην έκθεση τους στον αµίαντο κατά τη διάρκεια της εργασίας. 

Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου παρέπεµψε την πρόταση για να εξεταστεί 
επί της ουσίας, στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, Απασχόλησης και Εργασιακού 
Περιβάλλοντος, η οποία κατά τη συνεδρίαση στις 17 Σεπτεµβρίου 1990, όρισε εισηγητή 
τον Lord Ο' HAGAN. 

Από το κείµενο της Έκθεσης διαφαίνεται ότι οι τροποποιήσεις του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου περιορίζουν πολύ περισσότερο τη χρήση του αµιάντου. Ενώ η Επιτροπή 
ξεχωρίζει τα διάφορα είδη αµιάντου, απαγορεύοντας την εκτόξευση του µε την µέθοδο του 
ψεκασµού καθώς και τη χρησιµοποίηση τους στις οικοδοµές, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
απαγορεύει γενικά τη χρησιµοποίηση του, εκτός από τις περιπτώσεις που έχουν 
καταχωρηθεί ως αναγκαίες από οµάδα εµπειρογνωµόνων της Επιτροπής. 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση οπού ενώ το κείµενο της Επιτροπής προσδιορίζει 
υψηλές οριακές τιµές έκθεσης στον αµίαντο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µε τροπολογίες 
µειώνει αυτές τις τιµές. 

Έτσι, από 0.80 ίνες ανά κυβικό εκατοστό που µετρά την συγκέντρωση ινών χρυσοτίλης 
στην ατµόσφαιρα του χώρου εργασίας που αρχικά είχε προβλεφθεί τώρα πλέον η 
συγκέντρωση αυτή είναι της τάξης των 0.25 ινών ανά κυβικό εκατοστό. 

Τέλος το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο φρονεί ότι τα κράτη µέλη πρέπει να έχουν θέσει σε 
ισχύ όλες τις απαραίτητες διατάξεις προκειµένου να συµµορφωθούν στην εν λόγω οδηγία 
έως τις 31 ∆εκεµβρίου 1992 το αργότερο ανεξάρτητα τοµέα δραστηριότητος. 

 

 

 

 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -218/90, A3 -065/91 
Όνοµα Εισηγητή: κος Ο' HAGAN 
Τίτλος κειµένου: Προστασία των εργαζοµένων από κινδύνους που 

οφείλονται στην έκθεση σε αµίαντο κατά την εργασία. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(90) 184, COM(90) 539 
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Η Έκθεση αυτή αναφέρεται στην πρόταση της Επιτροπής για οδηγία σχετικά µε την 
λειτουργική προστασία των εργαζοµένων στο ύπαιθρο που εκτίθενται σε ιονίζουσα 
ακτινοβολία κατά τις δραστηριότητες τους σε εγκαταστάσεις όπου χρησιµοποιείται η 
ακτινοβολία αυτή. 

Σύµφωνα µε το σκεπτικό του εισηγητή και όπως διαφαίνεται από τις τροπολογίες που 
υπέστη το κείµενο της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, εκτιµάται ότι υπάρχουν 
επαρκείς ενδείξεις εκ των οποίων διαφαίνεται ότι τα όρια έκθεσης που θεσπίζονται στις 
οδηγίες 80/836/EURATOM και 84/467/EURATOM και που αναφέρονται στην πρόταση 
αυτή χρειάζεται να µειωθούν. Ο όρος εξωτερικός εργαζόµενος ισχύει για κάθε άτοµο που 
παρέχει εργασία σε εγκατάσταση όπου χρησιµοποιούνται ιονίζουσες ακτινοβολίες 
συµπεριλαµβανοµένων των σπουδαστών, των µαθητευόµενων και των ασκουµένων και 
είναι είτε ανεξάρτητοι είτε µισθωτοί σε άλλη επιχείρηση εκτός από εκείνη που είναι 
υπεύθυνη για την εγκατάσταση. 

Οι επιχειρήσεις πρέπει να µεριµνούν ώστε ο βαθµός έκθεσης να διατηρείται σε όσο 
δυνατόν χαµηλότερα επίπεδα και όχι απλώς σύµφωνα µε τους κανόνες. 

Ο έχων την επιστασία µεριµνά ώστε η έκθεση να διατηρείται σε όσο το δυνατόν 
χαµηλότερα επίπεδα, χωρίς όµως αυτό το όριο που συνιστάται να εκλαµβάνεται ως άδεια 
ώστε να επιτρέπεται η έκθεση µέχρι αυτού του ορίου. 

Σηµαντικό θεωρείται το σηµείο όπου οι εργαζόµενοι που υπερβαίνουν µία δεδοµένη 
δόση ακτινοβολίας εντός ορισµένου χρόνου µπορούν να υφίστανται δυσµενείς συνέπειες 
καθότι ως εκ τούτου µπορούν οι εργοδότες να τους απολύσουν. Για να διασαφηνισθεί το 
σηµείο αυτό περιελήφθη µια τροπολογία η οποία σκοπεύει στο να διασφαλίσει ότι οι 
εργαζόµενοι οι οποίοι φθάνουν σ' ένα ορισµένο όριο δόσεως εντός ορισµένου χρόνου θα 
αλλάζουν θέση εργασίας, απασχολούµενοι σε εργασία που δεν συνεπάγεται έκθεση σε 
ιονίζουσα ακτινοβολία χωρίς απώλεια αποδοχών. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -0219/90 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Προστασία των εργαζοµένων που εκτίθενται σε 

ιονίζουσα ακτινοβολία 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(89) 376, COM(90) 557 
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Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, έχοντας υπόψη 
την κοινή θέση του Συµβουλίου ενόψει της έγκρισης οδηγίας για την προστασία των 
εργαζοµένων από κινδύνους που συνδέονται µε την έκθεση τους σε βιολογικούς 
παράγοντες, συνέστησε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να τροποποιήσει την κοινή θέση. 

Βιολογικοί παράγοντες είναι οι µικροοργανισµοί συµπεριλαµβανοµένων των µι-
κροοργανισµών που έχουν υποστεί γενετικούς χειρισµούς, κυτταρικές καλλιέργειες, ιοί και 
πολυκύτταρα ανθρώπινα ενδοπαράσιτα. 

Συνεπώς, ως συνέπεια της έκθεσης των εργαζοµένων σε βιολογικούς παράγοντες κατά 
την εργασία, η υγεία και η ασφάλεια των µελών της οικογένειας των εργαζοµένων ή των 
ατόµων που ζουν µαζί τους, η κοινωνία στην οποία διαβιούν και το ευρύτερο περιβάλλον, 
προφανώς διακυβεύεται. Πρέπει λοιπόν να λαµβάνονται προληπτικά µέτρα κατά τα πρώτα 
στάδια του σχεδιασµού του τόπου εργασίας για την προστασία της υγείας και της 
ασφάλειας των εργαζοµένων που εκτίθενται σε βιολογικούς παράγοντες. Αυτό αποτελεί 
θεµελιώδες δικαίωµα, το οποίο δεν µπορεί να υποτάσσεται σε οικονοµικές σκοπιµότητες. 

Σηµαντική είναι η αναφορά που γίνεται στο γεγονός ότι όλες οι επιχειρήσεις που 
χρησιµοποιούν βιολογικούς παράγοντες συγκροτούν πριν από την έναρξη της λειτουργίας 
τους µια επιτροπή βιολογικής ασφάλειας µε σαφείς αρµοδιότητες. Οι εκπρόσωποι των 
εργαζοµένων συµµετέχουν καταρχήν στην επιτροπή ασφάλειας. 

Ο εργοδότης πρέπει ανά διετία να εκπονεί έκθεση σχετικά µε τις δυνατότητες α-
ντικατάστασης και / ή αποφυγής των βιολογικών παραγόντων. Η έκθεση αυτή είναι 
δηµόσια και πρέπει να διαβιβάζεται στους εκπροσώπους των εργαζοµένων και στις 
αρµόδιες αρχές. 

Τέλος τα κράτη µέλη πραγµατοποιούν και δηµοσιεύουν εθνικές στατιστικές για 
ασθένειες ή θανάτους που οφείλονται στην έκθεση σε βιολογικούς παράγοντες στον τόπο 
εργασίας, τις οποίες και γνωστοποιούν στην Επιτροπή σε τακτά χρονικά διαστήµατα. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -224/90 
Όνοµα Εισηγητή: κος Bartho PRONK 
Τίτλος κειµένου: Η προστασία των εργαζοµένων από κινδύνους που 

διατρέχουν λόγω της έκθεσης τους σε βιολογικούς 
παράγοντες κατά την εργασία 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(88) 165, COM(89) 404 
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A3-0378/90/ Μέρος A 

Η εν λόγω Έκθεση, αφορά την πρόταση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο σχετικά µε 
την έκδοση οδηγίας για την οργάνωση του χρόνου εργασίας. 

Έτσι, ο Πρόεδρος του Συµβουλίου και σύµφωνα µε το άρθρο 118Α της Συνθήκης της 
ΕΟΚ, κάλεσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να γνωµοδοτήσει επ' αυτού. 

Όπως αναφέρει ρητά ο Κοινοτικός Χάρτης για τα θεµελιώδη δικαιώµατα των ερ-
γαζοµένων, η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς πρέπει να οδηγήσει σε βελτίωση των 
βιοτικών και εργασιακών συνθηκών των εργαζοµένων, µια διαδικασία η οποία πρέπει να 
προκύψει από την προσέγγιση των συνθηκών αυτών και την ταυτόχρονη διατήρηση της 
βελτίωσης όσον αφορά την διάρκεια και την οργάνωση του χρόνου εργασίας. 

Ειδικότερα, ο κάθε εργαζόµενος δικαιούται εγγυηµένο κατώτατο επίπεδο αποδοχών 
καθώς και εβδοµαδιαία περίοδο ανάπαυσης και ετήσιας άδειας µετ' αποδοχών. 

Εκτιµάται επίσης ότι ο εργαζόµενος δεν µπορεί να υποχρεωθεί να εκτελέσει εργασία 
κατά βάρδιες και συνεπώς υποχρεούται ο εργοδότης να παρέχει τη δυνατότητα 
εναλλακτικής εργασίας εντός της επιχείρησης για εκείνους τους εργαζόµενους που δεν 
επιθυµούν να εκτελέσουν εργασία κατά βάρδιες, σε περίπτωση που µια επιχείρηση 
προβαίνει σε αλλαγές της οργάνωσης της εργασίας µε την καθιέρωση ή την επέκταση 
νυχτερινής ή κατά βάρδιες εργασίας. 

Γενικά αναγνωρίζεται ότι η βελτίωση των συνθηκών ασφάλειας, υγιεινής και υγείας 
στον τόπο εργασίας αποτελεί στόχο που δεν θα πρέπει να υποβαθµισθεί για λόγους καθαρά 
οικονοµικούς. 

Αυτό πηγάζει από δύο σηµαντικές διαπιστώσεις: 

Ότι πολλοί εργαζόµενοι υποχρεούνται να εργάζονται αυξηµένο αριθµό ωρών 
προκειµένου να εξασφαλίσουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο εισοδήµατος, έστω και αν οι 
απαιτήσεις και η διάρκεια µιας τέτοιας εργασίας µπορεί να έχουν επιπτώσεις στην υγεία 
τους, στην ασφάλεια τους καθώς και στην ασφάλεια των συναδέλφων τους. 

Και ότι χρειάζεται να καθιερωθεί µεγαλύτερη ελαστικότητα στο ηµερήσιο, εβδοµαδιαίο 
και ετήσιο χρόνο εργασίας ώστε να δίδεται στους άνδρες και τις γυναίκες η δυνατότητα να 
εναρµονίζουν τον επαγγελµατικό µε τον οικογενειακό τους βίο.  Οι νυχτερινοί εργαζόµενοι  

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -0378/90 
Όνοµα Εισηγητή: κος Adrien ZELLER 
Τίτλος κειµένου: ∆ιευθέτηση του χρόνου εργασίας. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(90) 327, COM(91) 130 
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απολαµβάνουν ορισµένων πλεονεκτηµάτων: µικρότερη διάρκεια εργασίας, µείωση του 

ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης, συχνότερες ιατρικές εξετάσεις. Σχετικά µε τα άτοµα που 
πάσχουν από προβλήµατα υγείας, τα στοιχεία   

αυτά δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν εναντίον τους. Τέλος για τους νυχτερινούς 
εργαζόµενους πρέπει να προβλέπονται ειδικές εγκαταστάσεις. Για όλα αυτά τα ζητήµατα 
προβλέπεται διαβούλευση και συµµετοχή των εργαζοµένων. 

A3-0378/90 Μέρος Β 

Στο δεύτερο αυτό µέρος περιλαµβάνεται η αιτιολογική Έκθεση, η οποία αναλύει το 
θέµα του χρόνου εργασίας ως µία από τις βασικότερες και πλέον σύνθετες πτυχές της 
πολιτικής στον τοµέα της εργασίας. 

Τα τελευταία χρόνια, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, σηµαδεύτηκαν από µεγάλες 
καινοτοµίες, τόσο µέσω της νοµοθεσίας όσο και µέσω των συλλογικών συµβάσεων, στον 
τοµέα του χρόνου εργασίας. Κυβερνήσεις εργοδότες και εργαζόµενοι καταβάλλουν 
προσπάθειες να βρουν χρυσή τοµή µεταξύ της ανάγκης για περισσότερη ελαστικότητα και 
της απαίτησης για προστασία των εργαζοµένων. 

Ενώ λοιπόν από τη µία πρέπει να τηρηθεί το πνεύµα και το γράµµα του Κοινοτικού 
Χάρτη των θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων, από την άλλη οι 
αυξανόµενες απαιτήσεις για ανταγωνιστικότητα και οι αλλαγές που σηµειώνονται στις 
παραγωγικές διαδικασίες πολυαρίθµων δραστηριοτήτων και τοµέων ανάγκασαν τις 
επιχειρήσεις να χρησιµοποιήσουν πολυάριθµες µορφές οργάνωσης του χρόνου εργασίας 
όπως: 

Κυµαινόµενη διάρκεια εργασίας γύρω από ένα µέσο όρο υπολογιζόµενο µε βάση µια 
σχετικά µακρά περίοδο αναφοράς. 

Ελαστικότητα µέσω των αδειών και των κινητών ηµερών αργίας. 

Προϊούσα αποσύνδεση της οργάνωσης της εργασίας σε ατοµικό επίπεδο από τους όρους 
και τη διάρκεια χρήσης των µηχανηµάτων. 

Η Επιτροπή επιλέγοντας ως νοµική βάση το άρθρο 118Α της Συνθήκης, γεγονός που 
ανταποκρίνεται στις επιθυµίες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, επέλεξε να βασίσει την 
πρόταση της στην ανάγκη προστασίας της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων. Η 
προσέγγιση αυτή χαρακτηρίζεται από τον εισηγητή ως γόνιµη, η οποία εµπεριέχει νέες 
εγγυήσεις. Έτσι µια ανεξέλεγκτη ελαστικότητα βασισµένη σε βραχυπρόθεσµες οικονοµικές 
σκοπιµότητες θα δηµιουργούσε πρόσθετους κινδύνους για τους εργαζόµενους. 



Υ.Α.Ε. ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΈΝΩΣΗ  44
 
 

Πρόκειται για µια Έκθεση, η οποία προήλθε κατόπιν πρόσκλησης του Συµβουλίου προς 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για να γνωµοδοτήσει επί της πρότασης της Επιτροπής προς το 
Συµβούλιο για την έκδοση οδηγίας σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και 
ασφάλειας για την προώθηση βελτιωµένης ιατρικής περίθαλψης του πληρώµατος των 
πλοίων. 

Η πρόταση της Επιτροπής αναφέρεται στα πλοία που είναι εγγεγραµµένα στα νηολόγια 
των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και επιβάλλει τους ορισµούς για την 
ποιότητα και την ποσότητα του ιατρικού εξοπλισµού, καθώς και την ύπαρξη στα πλοία 
αντιδότων σε περίπτωση µεταφοράς επικίνδυνων εµπορευµάτων. Καθορίζει ακόµη τις 
ευθύνες του εφοπλιστή και ορισµένων εργαζοµένων αντίστοιχα σχετικά µε την προµήθεια 
και τη συντήρηση του ιατρικού εξοπλισµού. Αναφέρεται επίσης στην ενηµέρωση και στην 
επιµόρφωση, προβλέπει την ειδική εφαρµογή ενός ολοκληρωµένου συστήµατος παροχής 
ιατρικών δεδοµένων και θεσπίζει τον έλεγχο του ιατρικού εξοπλισµού των πλοίων. Ο 
εισηγητής αναφέρει ότι τόσο η ∆ιεθνής Οργάνωση Ναυτιλίας, όσο και η ∆ιεθνής 
Οργάνωση Εργασίας έχουν ασχοληθεί µε τις συνθήκες ζωής και εργασίας των ναυτικών. 
Λυπάται όµως γιατί η Σύµβαση 164 του 1987 της ∆ΟΕ σχετικά µε την προστασία της 
υγείας και την ιατρική περίθαλψη των ναυτικών, δεν έχει ακόµη επικυρωθεί από καµιά από 
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

Είναι ιδιαίτερης σηµασίας το γεγονός ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επέφερε ορισµένες 
τροποποιήσεις στο κείµενο της Επιτροπής σχετικά µε τον κατάλογο των φαρµάκων που 
είναι απαραίτητα επί του πλοίου, τη διευθέτηση ενός χώρου ως ιατρείου, την παρουσία 
ενός ιατρού υπό ορισµένες προϋποθέσεις, τη δυνατότητα πραγµατοποίησης ιατρικής 
εξέτασης στα λιµάνια που σταθµεύει το πλοίο και τη χρήση της ραδιοτηλεγραφίας για την 
παροχή ιατρικών συµβουλών. 

A3-0304/91 

Η Έκθεση αυτή αφορά γνωµοδότηση της Επιτροπής των Κοινωνικών Υποθέσεων του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επί της κοινής θέσης του Συµβουλίου µε σκοπό την έγκριση 
οδηγίας σχετικά µε τις ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας στα πλοία. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -0379/90, A3 -0304/91 
Όνοµα Εισηγητή: κος ∆ηµήτριος ΝΙΑΝΙΑΣ 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας για την 

προώθηση µιας βελτιωµένης ιατρικής περίθαλψης του 
πληρώµατος των πλοίων 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(90) 272, COM(91) 065, COM(91) 552 
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Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προσθέτει ορισµένα στοιχεία στην κοινή θέση του 
Συµβουλίου: θεωρεί για παράδειγµα ότι τα κράτη µέλη πρέπει να επικυρώσουν τη σύµβαση 
αριθµ. 164 της ∆ΟΕ που αφορά τα προβλήµατα αυτά. Εµµένει στην ανάγκη που υπάρχει τα 
πλοία που αφορά η οδηγία αυτή να µην είναι αποκλειστικά εκείνα που φέρουν τη σηµαία 
κράτους µέλους της Κοινότητας, αλλά και εκείνα που έχουν νηολογηθεί σε ένα κράτος 
µέλος. ∆ιευκρινίζεται επίσης ότι τα πλοία που πραγµατοποιούν τη µεταφορά χηµικών, 
τοξικών ή άλλων βιοµηχανικών αποβλήτων πρέπει να διαθέτουν πλήρη ιατρικό εξοπλισµό, 
ο οποίος καθορίζεται από την αρµόδια υπηρεσία ελέγχου. Η υπηρεσία αυτή ενηµερώνεται 
στην περίπτωση αυτή για τη φύση, την προέλευση, τις συνθήκες συσκευασίας, φόρτωσης 
εκφόρτωσης και τον ακριβή προορισµό του φορτίου και χορηγεί µαζί µε το δελτίο ελέγχου 
ειδική άδεια απαραίτητη για την εκτέλεση του ταξιδιού. 

Ο πλοίαρχος τηρείται ενήµερος για όλη αυτή τη διαδικασία. 
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A3-015/91 

Η Έκθεση αυτή αφορά την πρόταση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο για οδηγία που 
αφορά τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας στα προσωρινά και κινητά 
εργοτάξια. 

Όπως διαφαίνεται από το αιτιολογικό µέρος της Έκθεσης, ο τοµέας των οικοδοµών είναι 
ιδιαίτερα σηµαντικός και αποτελεί έναν από τους µεγαλύτερους οικονοµικούς τοµείς, ο 
οποίος απασχολεί µεγάλο αριθµό εργαζοµένων. Είναι όµως συγχρόνως ένας από τους 
πλέον επικίνδυνους τοµείς από άποψη εργατικών ατυχηµάτων: έτσι στον τοµέα των 
οικοδοµών απασχολείται κάπως µεγαλύτερο από το 7% του συνόλου των εργαζοµένων 
στην Κοινότητα. Σ' αυτό το ποσοστό αντιστοιχεί το 15% του συνόλου των ατυχηµάτων. 
Επιπλέον το 30% του αριθµού των θανατηφόρων ατυχηµάτων στον τοµέα της βιοµηχανίας 
συµβαίνει στα εργοτάξια. Ο εισηγητής παραθέτει ορισµένα εντυπωσιακά στοιχεία. 
Στηριζόµενος στην ανάλυση των θανατηφόρων ατυχηµάτων καταδεικνύει ότι το 80% 
οφείλεται σε αστοχίες της µελέτης (αρχιτεκτονικές επιλογές, επιλογή υλικών) και 
οργανωτικά προβλήµατα και το 20% σε αµέλειες κατά την εκτέλεση. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο συνολικό κόστος των ατυχηµάτων που υπολογίζεται σε 3 
% του κύκλου εργασιών στον τοµέα των οικοδοµών και αντιπροσωπεύει το 7 -10% του 
συνολικού ποσού για µισθούς που διατίθενται στον τοµέα. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί την εισαγωγή διαφόρων νέων στοιχείων στην 
πρόταση της Επιτροπής όπως: 

την έγκριση µέτρων που αποσκοπούν στην διασφάλιση του συντονισµού και στον 
καθορισµό των ευθυνών όταν σ' ένα εργοτάξιο συµµετέχουν διάφοροι εργοδότες 
την σύσταση επιτροπών για την υγιεινή και την ασφάλεια 

το δικαίωµα του εργαζόµενου να αποµακρύνεται από τον τόπο εργασίας όταν έχει 
λόγους να πιστεύει ότι υφίσταται άµεσος κίνδυνος 

την παροχή πληροφοριών στη γλώσσα τους, για τους εργαζόµενους µε άλλο γλωσσικό 
ιδίωµα 

A3-134/92 
Λόγω του ότι η κοινή θέση τους Συµβουλίου δεν υιοθετεί τις τροπολογίες του Ευ-

ρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά µε τη σύσταση επιτροπών για την ασφάλεια και την υγεία 
και το δικαίωµα αποµάκρυνσης από τον τόπο εργασίας σε περίπτωση άµεσου κινδύνου, το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τις επαναφέρει σε δεύτερη ανάγνωση. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -015/91, A3 -134/92 
Όνοµα Εισηγητή: κος  Bartho PRONK 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας που 

πρέπει να εφαρµόζονται στα προσωρινά και κινητά 
εργοτάξια. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(90) 275, COM(91) 117, COM(92) 260, COM(92) 279 
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Η Έκθεση αυτή είναι το προϊόν της πρόσκλησης του Συµβουλίου προς το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο για να γνωµοδοτήσει σχετικά µε την πρόταση της Επιτροπής προς το 
Συµβούλιο για την έκδοση απόφασης που αφορά ένα πρόγραµµα δράσεων στο πλαίσιο του 
ευρωπαϊκού έτους για την ασφάλεια την υγιεινή και την υγεία στο χώρο εργασίας. 

Στο αιτιολογικό µέρος της Έκθεσης ο εισηγητής αναγνωρίζει ότι το νοµοθετικό έργο 
στον τοµέα υγιεινής και ασφάλειας είναι πράγµατι σηµαντικό και µεγάλης εµβέλειας και 
αναµένεται να έχει συνέπειες για κάθε χώρο εργασίας, εργοδότη και εργαζόµενο στην 
κοινότητα. 

Μεταξύ των πρωταρχικών στόχων του έτους δράσης πρέπει να είναι η µεγιστοποίηση 
της ευαισθητοποίησης, σαφήνειας και διαφάνειας της εν λόγω νοµοθεσίας προκειµένου να 
διευκολυνθεί η πλήρης µεταφορά της στο εθνικό δίκαιο και να ελεγχθεί εν συνεχεία η 
εφαρµογή της. 

Από τις εκτιµήσεις του εισηγητή προκύπτει ότι το επίπεδο ευαισθητοποίησης µεταξύ 
των βασικών εταίρων στον τοµέα της υγείας και της ασφάλειας ποικίλει. Λόγω του ότι οι 
πόροι που έχουν προταθεί για το έτος δράσης είναι περιορισµένοι, προτείνεται η επιλογή 
οµάδων στόχων καθώς και των τοµέων δράσης κατά προτεραιότητα όπως: 

Εργοδότης στις ΜΜΕ 

Μη οργανωµένους εργαζόµενους στις ΜΜΕ 

Εργαζόµενους που ανήκουν στα αντιπροσωπευτικά όργανα των εργαζοµένων σε επίπεδο 
εργοταξίου και χώρους εργασίας 

∆ιεθνικούς τοµεακούς συνδέσµους στο επίπεδο των εργαζοµένων, ειδικών στον τοµέα 
της υγείας και της ασφάλειας 

Εξαιτίας της σηµαντικότητας των ενεργειών, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί όπως η 
συνολική χρηµατοδότηση να µην είναι κατώτερη από 20 εκατ. ECU. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -101/91 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Ασφάλεια , υγιεινή και υγεία στο χώρο εργασίας 

πρόγραµµα δράσης για το 1992. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(90) 450, COM(91) 204 
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 Το Συµβούλιο κάλεσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να γνωµοδοτήσει σχετικά µε την 
πρόταση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο για την έκδοση οδηγίας που αφορά τις 
ελάχιστες προδιαγραφές για τη σήµανση ασφάλειας και υγείας στον τόπο εργασίας. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εµµένει στην ανάγκη να ληφθούν υπόψη, κατά τη 
διαδικασία επιλογής του τύπου της σήµανσης, οι οπτικές ή ακουστικές µειονεξίες από τις 
οποίες µπορεί να πάσχουν ορισµένοι εργαζόµενοι. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, η 
οπτική επικοινωνία είναι σε γενικές γραµµές καταλληλότερη για άτοµα µε ικανότητα 
όρασης απ' ότι τα ακουστικά µηνύµατα. Η ακουστική σήµανση είναι ενδεχοµένως 
αναγκαία προκειµένου να προσελκύσει την προσοχή ενός εργαζοµένου εφ' όσον λόγω της 
πλήρους απασχόλησης του δεν έχει τη δυνατότητα να αντιληφθεί οπτικές πληροφορίες ή 
εάν έχει προβλήµατα όρασης. Σχετικά µε τα ακουστικά σήµατα, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο εκτιµά ότι, πρέπει να λαµβάνεται υπόψη το ενδεχόµενο µείωσης της ακοής 
των εργαζοµένων, ιδίως σε υψηλότερες συχνότητες. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 - 182/91 και A3 - 135/92 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές για τη σήµανση ασφάλειας 

και υγείας στον τόπο εργασίας. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(88) 076, COM(89) 087, COM(89) 519 
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A3 - 0235/91, A3 - 226/92 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατόπιν πρόσκλησης του Συµβουλίου προσεκλήθη να 
γνωµοδοτήσει σχετικά µε την πρόταση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο για την έκδοση 
οδηγίας περί των ελαχίστων προδιαγραφών για την βελτίωση της προστασίας της 
ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων στις εξορυκτικές βιοµηχανίες. 

Σύµφωνα µε το σκεπτικό του εισηγητή, το οποίο αναπτύσσεται στο αιτιολογικό µέρος 
της Έκθεσης, η φύση των εξορυκτικών βιοµηχανιών είναι τέτοια που δεν υπάρχουν 
περιθώρια για παρεκκλίσεις µεταξύ ανωτάτων και κατωτάτων επιπέδων ασφάλειας. 
Πρωτίστως, εκείνο που πρέπει να επιδιώκεται είναι το βέλτιστο επίπεδο ασφάλειας για τους 
εργαζοµένους. 

Στη βάση αυτής της λογικής, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε 25 συνολικά 
τροπολογίες σχετικά µε: 

την ικανότητα του προσωπικού πλαισίωσης 

την κατάρτιση του προσωπικού 

την επίσηµη έκθεση ασφάλειας 

την υγειονοµική παρακολούθηση 

τις επιθεωρήσεις 

το προσωρινό ασφαλές καταφύγιο 

τους τρόπους διαβούλευσης και συµµετοχής των εργαζοµένων που καθορίζονται µε 
ιδιαίτερη ακρίβεια από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Η Επιτροπή ακολούθησε ως επί το πλείστον τη γνώµη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 
καθώς υιοθέτησε πλήρως ή µερικώς 23 από τις 25 τροπολογίες. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 - 0235/91 , A3 - 226/92 
Όνοµα Εισηγητή: κος Henry Mc CUBBIN 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές για την βελτίωση της 

προστασίας της ασφάλειας και της υγείας των 
εργαζοµένων στις εξορυκτικές βιοµηχανίες. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(90) 663, COM(91) 493, COM(92) 366 
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Η έκθεση αυτή της Επιτροπής των Κοινωνικών υποθέσεων, απασχόλησης και ερ-
γασιακού περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προήλθε κατόπιν πρότασης της 
Επιτροπής προς το Συµβούλιο για την έκδοση οδηγίας περί ελαχίστων προδιαγραφών για 
την βελτίωση της προστασίας της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων στις 
εξορυκτικές βιοµηχανίες που απασχολούνται µε την έρευνα και την εκµετάλλευση των 
ορυκτών πρώτων υλών στα µεταλλεία και λατοµεία, που σύµφωνα µε την συλλογιστική του 
εισηγητή αποτελούν υψηλού κινδύνου βιοµηχανίες. 

Το περιεχόµενο της Έκθεσης αναφέρεται κυρίως στην πληροφόρηση, στις οδηγίες 
καθώς και στην εκ νέου κατάρτιση που έχουν δικαίωµα οι εργαζόµενοι, προκειµένου να 
προστατεύουν την υγεία και την ασφάλεια τους. 

Ειδικότερα, προκειµένου να εξασφαλίζεται η προστασία της ασφάλειας και της υγείας 
των εργαζοµένων, ειδικός επόπτης πρέπει να επισκέπτεται τους χώρους εργασίας 
τουλάχιστον µια φορά κάθε βάρδια σε εγκαταστάσεις επιφάνειας και δύο φορές κάθε 
βάρδια στις υπόγειες εγκαταστάσεις. 

Στα υπόγεια ανθρακωρυχεία ο επόπτης πρέπει να επιθεωρεί τους χώρους εργασίας των 
υπαλλήλων. Ο επόπτης των υπογείων ανθρακωρυχείων έχει την άµεση ευθύνη για τους 
εργαζόµενους και τις εργασίες που εκτελούνται εντός της περιοχής που έχει στην 
αρµοδιότητα. 

Επίσης οι χώροι και οι θέσεις εργασίας όπου οι εργαζόµενοι είναι εκτεθειµένοι σε 
κινδύνους σε περίπτωση βλάβης του τεχνητού φωτισµού πρέπει να διαθέτουν εφεδρικό 
φωτισµό ικανοποιητικής έντασης ή πρέπει οι εργαζόµενοι να διαθέτουν ατοµικό εξοπλισµό 
φωτισµού. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: Α3-163/92, Α3-299/92 
Όνοµα Εισηγητή: κος Henry Mc CUBBIN 
Τίτλος κειµένου: Προστασία της ασφάλειας και της υγείας των 

εργαζοµένων σε εξορυκτικές βιοµηχανίες. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM (92)014, COM (92) 251 COM (92) 489 
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Σύµφωνα µε τον εισηγητή, το σκεπτικό το οποίο αναπτύσσεται στην αιτιολογική Έκθεση, η 
εργασία της θαλάσσιας αλιείας αποτελεί δραστηριότητα µεγάλου κινδύνου για τη ζωή των αλιέων, 
λόγω της ιδιαιτερότητας και της φύσης της. Παρά το γεγονός ότι δεν υπάρχουν αξιόπιστες στατιστικές 
που να επιτρέπουν την εκτίµηση τόσο του αριθµού των ατυχηµάτων όσο και τον αριθµό των νεκρών 
και τραυµατιών που προκαλούν τα ατυχήµατα αυτά είναι ευρέως γνωστό ότι είναι σηµαντικός ο 
αριθµός ανθρωπίνων υπάρξεων που χάνονται κατά την εκτέλεση αλιευτικών δραστηριοτήτων. 

Πολλές φορές αυτές οι απώλειες οφείλονται στην ανεπάρκεια των συνθηκών ασφάλειας. Μεταξύ 
των τραυµατιών ένας σηµαντικός αριθµός είναι νέοι που αναγκάζονται να εγκαταλείψουν την 
αλιευτική δραστηριότητα. 

Όλα αυτά συνεπάγονται αρνητικές συνέπειες για τις οικογένειες τους καθώς και υψηλό κοινωνικό 
κόστος. 

Έχοντας υπόψη ότι η αλιεία αποτελεί µία σηµαντική και ουσιώδους σηµασίας οικονοµική 
δραστηριότητα για πολλούς εργαζόµενους της κοινότητας, είναι απαραίτητη η ύπαρξη όχι µόνο 
αποτελεσµατικών µέτρων για την αρωγή των θυµάτων σε περίπτωση ατυχήµατος, αλλά κυρίως 
µέτρων που θα προλαµβάνουν στο µέτρο του δυνατού τα ατυχήµατα αυτά. Για τους λόγους αυτούς 
κρίνεται απαραίτητη η θέσπιση ελαχίστων κανόνων µε στόχο την προστασία της υγείας και της 
ασφάλειας των εργαζοµένων στα αλιευτικά σκάφη. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εµµένει στις προληπτικές πτυχές της ασφάλειας και ζητεί τον έλεγχο 
των σκαφών όταν βρίσκονται σε πλήρη λειτουργία. Ζητεί επίσης την ενθάρρυνση του 
εκσυγχρονισµού του στόλου, ορίζοντας υψηλές προδιαγραφές στον τοµέα της ασφάλειας και της 
υγείας. 

Τέλος εµµένει ώστε στους αλιευτές να παρέχεται κατάρτιση σχετικά µε την ασφάλεια, την υγεία 
και την πρόληψη των ατυχηµάτων πάνω στο σκάφος. 

Στο κείµενο της κοινής θέσης του Συµβουλίου, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στη σύσταση κατά 
την διάρκεια της διαδικασίας συνεργασίας (δεύτερη ανάγνωση) εµµένει στην υποχρέωση τήρησης 
ηµερολογίου στα αλιευτικά σκάφη. Έτσι στην αρµόδια αρχή θα διαβιβάζεται αναλυτική έκθεση κάθε 
φορά που τα εν πλω συµβάντα έχουν ή ενδέχεται να έχουν αντίκτυπο στην ασφάλεια και την υγεία 
των εργαζοµένων στο σκάφος. Επίσης το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τάσσεται υπέρ της πενταετούς 
αντί της επταετούς προθεσµίας την οποία προτείνει το Συµβούλιο προκειµένου να συµµορφωθούν τα 
υπάρχοντα αλιευτικά σκάφη προς τις ελάχιστες προϋποθέσεις ασφάλειας και υγείας. 

Τέλος το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί από κάθε άτοµο που κυβερνά το σκάφος να έχει επαρκείς 
γλωσσικές γνώσεις, ώστε να µπορεί να επικοινωνεί µε τους αλιείς στο σκάφος. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: Α3-224/92, Α3-285/92 
Όνοµα Εισηγητή: κος Antonio MARQUES MENDES 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας σε 

αλιευτικά πλοία. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM (91)466, COM (92) 90 
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Η Έκθεση αυτή προήλθε κατόπιν πρόσκλησης του Συµβουλίου προς το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο ώστε το τελευταίο να γνωµοδοτήσει σχετικά µε την πρόταση της Επιτροπής 
προς το Συµβούλιο για την έκδοση οδηγίας για την προστασία των νέων κατά την εργασία. 

Η πρόταση οδηγίας της Επιτροπής εντάσσεται στο πλαίσιο του Χάρτη των βασικών 
κοινωνικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων τον οποίον ενέκριναν 11 κράτη µέλη τον 
∆εκέµβριο του 1989. Ειδικότερα στα σηµεία 20-23 αναφέρεται ρητώς η ανάγκη 
προστασίας των παιδιών και των εφήβων. Στο σηµείο 20 του χάρτη αναφέρεται ότι η 
ελάχιστη ηλικία για την έναρξη εργασίας δεν µπορεί να είναι σε καµία περίπτωση κάτω 
των 15 ετών. 

Στην αιτιολογική της Έκθεσης, η εισηγήτρια για να τεκµηριώσει τις απόψεις της 
αναφέρεται σε µία µελέτη, όπου διαφαίνεται ότι η εργασία των παιδιών στην Ευρώπη του 
1990 θυµίζει µακρινές εικόνες της βιοµηχανικής επανάστασης του παρελθόντος αιώνα. 
Σύµφωνα µε αρκετές πηγές η εργασία των παιδιών εξακολουθεί να είναι διαδεδοµένη στις 
νοτιοευρωπαικές χώρες. 

Οι λόγοι είναι τόσο οικονοµικοί (ένδεια, αποκεντρωµένα πρότυπα παραγωγής χαµηλών 
ικανοτήτων και εντατικής εργασίας, καθώς και οικογενειακές αγροτικές δραστηριότητες) 
όσο και κοινωνικοί (έλλειψη εκπαιδευτικών δοµών, έλλειψη εµπιστοσύνης στην 
εκπαίδευση). Αλλά και στις χώρες της Βόρειας Ευρώπης η κατάσταση δεν είναι καλύτερη. 

Μία έρευνα που διεξήγαγε η Επιθεώρηση Εργασίας της ∆ανίας από το 1984 έως το 
1988 έδειξε ότι σε οµάδα 120.000 εργαζοµένων της οµάδας ηλικίας από 15-18 ετών 
σηµειώθηκαν 7.414 επαγγελµατικά ατυχήµατα. Αντιστοιχούν δηλαδή 12 επαγγελµατικά 
ατυχήµατα σε 1.000 εργαζόµενους. Οι στατιστικές έδειξαν επίσης ότι οι νέοι που εκτελούν 
νέα καθήκοντα κινδυνεύουν περισσότερο από ό,τι οι παλαιότεροι συνάδελφοι τους. Όσο δε 
πιο νέοι, τόσο πιο έντονο το πρόβληµα. Στην οµάδα ηλικίας 15-18 ετών είχαν σηµειωθεί 7 
θανατηφόρα ατυχήµατα, 106 νέοι είχαν χάσει 1 δάκτυλο ή περισσότερα ενώ ήσαν 740 οι 
περιπτώσεις καταγµάτων. 

Η εισηγήτρια ακολούθως αναφέρεται διεξοδικά στην ∆ιεθνή Οργάνωση Εργασίας 
τονίζοντας ότι από την ίδρυση της ασχολήθηκε µε την κατάργηση της εργασίας των 
παιδιών και την προστασία των νεαρών εργαζόµενων. Έτσι µία σειρά Συµβάσεων για 
κατώτερο όριο ηλικίας, νυχτερινή εργασία και ιατρική παρακολούθηση αποτελούν ισχυρές 
διεθνείς νοµικές πράξεις υπέρ της προστασίας των νέων. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: Α3-0397/92 
Όνοµα Εισηγητή: κα Joanne RONN 
Τίτλος κειµένου: Προστασία των νέων κατά την εργασία. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM (91)543, COM (93) 035 
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Η δραστηριότητα όµως της ∆ΟΕ δεν σταµατά µόνο στην έγκριση νοµικών µέτρων αλλά 
και στον έλεγχο εφαρµογής τους. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τροποποίησε την πρόταση 
της Επιτροπής σε διάφορα σηµεία, προκειµένου να την καταστήσει περισσότερο 
δεσµευτική για τους εργοδότες θέτοντας πολύ αυστηρά όρια για την διάρκεια της εργασίας, 
από ότι εκείνα που ορίζει η πρόταση οδηγίας. Ενισχύεται επίσης το κείµενο της πρότασης 
µε την εισαγωγή ορισµένων συµπληρωµατικών απαιτήσεων σχετικά µε τον ιατρικό έλεγχο 
των νέων, τις υπερωρίες, οι οποίες απαγορεύονται και την νυχτερινή εργασία, η οποία 
απαγορεύεται µεταξύ 23:00 και 0:600). 

Τέλος το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητά από τα κράτη µέλη να λάβουν µέτρα προ-
κειµένου να: 

διασφαλίσουν στους νέους που έχουν χάσει τη θέση απασχόλησης τους δικαιώµατα 
ανάλογα µε εκείνα των οποίων απολαµβάνουν οι ενήλικες που βρίσκονται στην Ίδια 
κατάσταση (κυρίως όσον αφορά το επίδοµα ανεργίας) 

διασφαλίσουν ότι στους νέους εργαζόµενους καταβάλλεται για την εργασία τους αµοιβή 
ανάλογη εκείνης που καταβάλλεται στους ενήλικες. 
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Η Έκθεση αυτή της Επιτροπής των Κοινωνικών Υποθέσεων, Απασχόλησης και 
Εργασιακού Περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προήλθε κατόπιν πρόσκλησης 
του Συµβουλίου προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όπως το τελευταίο γνωµοδοτήσει 
σχετικά µε την πρόταση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο για την έκδοση οδηγίας, η οποία 
τροποποιεί την οδηγία 90/679/ΕΟΚ περί προστασίας των εργαζοµένων έναντι κινδύνων 
συνδεοµένων µε την έκθεση τους σε βιολογικούς παράγοντες κατά την διάρκεια της 
εργασίας. 

Επιθυµία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι να περιληφθεί στην παρούσα οδηγία 
κατάλογος των γενετικά τροποποιηµένων βιολογικών παραγόντων. 

Εκτιµά ότι πρέπει να περιληφθεί µια πρακτική εµβολιασµού των εργαζοµένων που 
εκτίθενται στους βιολογικούς παράγοντες για τους οποίους υπάρχουν αποτελεσµατικά 
εµβόλια. 

Ειδικότερα ο κώδικας προβλέπει ότι: 
το ενδεχόµενο εµβολιασµού των εργαζοµένων εξετάζεται µετά την εκτίµηση των 

κινδύνων έκθεσης τους στους βιολογικούς παράγοντες 
ο εµβολιασµός δεν είναι υποχρεωτικός αλλά οι εργοδότες ενηµερώνουν τους ερ-

γαζόµενους σχετικά µε τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα του εµβολιασµού ή µη 
εµβολιασµού 

οι εργοδότες δεν θέτουν τον εµβολιασµό ως απαραίτητη προϋπόθεση για την πρόσληψη 
εάν δεν παρέχεται επαρκής προστασία στους εργαζόµενους που δεν ανταποκρίνονται σε 

ένα εµβόλιο, πρέπει να προσφέρεται εναλλακτική εργασία κατά την οποία να µην 
εκτίθενται στους εν λόγω βιολογικούς παράγοντες. 

Επίσης το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τροποποιεί την ταξινόµηση ορισµένων βιολογικών 
παραγόντων όπως ο ιός της ηπατίτιδας Α, της ευλογιάς και του AIDS. Σηµειωτέον ότι οι 
βιολογικοί παράγοντες ταξινοµούνται σε τέσσερις οµάδες κινδύνου σύµφωνα µε το µέγεθος 
του κινδύνου µόλυνσης που αντιπροσωπεύουν. 

Κατά την διάρκεια της διαδικασίας της δεύτερης ανάγνωσης το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
εύχεται να ταξινοµηθεί ο ιός του AIDS στην 4η κατηγορία. Θεωρείται δηλαδή ότι προκαλεί 
σοβαρές ασθένειες στον άνθρωπο και αποτελεί σοβαρό κίνδυνο για τους εργαζόµενους. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: Α3-015/93, Α3-223/93 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Προστασία των εργαζοµένων από κινδύνους που 

συνδέονται µε την έκθεση τους σε βιολογικούς 
παράγοντες. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM (92)261, COM (93) 086, COM (93)440 
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Η Έκθεση αυτή της Επιτροπής των Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου αφορά την προστασία κατά της ηπατίτιδας Β όσων εργάζονται στον τοµέα 
της υγειονοµικής περίθαλψης. Σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία, ένα ποσοστό 15-30% των 
εργαζοµένων στον τοµέα της υγειονοµικής περίθαλψης στην Ευρώπη µολύνονται από τον 
ιό και ένα ακόµα µεγαλύτερο ποσοστό εκτίθενται στο σχετικό κίνδυνο δεδοµένου ότι 
έρχεται σε συχνή επαφή µε το αίµα και άλλα µολυσµατικά υλικά. Ο ιός της ηπατίτιδας Β 
αποτελεί ένα εξαιρετικά παθογόνο µικροοργανισµό που µεταδίδεται µε το αίµα και ο 
οποίος στη χειρότερη µορφή του προκαλεί το θάνατο. Παρόλα αυτά όµως όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρεται, τα επίπεδα εµβολιασµού στον τοµέα της υγειονοµικής 
περίθαλψης και σε άλλα επικίνδυνα επαγγέλµατα παραµένουν χαµηλά. Ωστόσο, από τις 
αρχές της δεκαετίας του '80, διατίθενται αποτελεσµατικά εµβόλια, τα οποία φαίνεται να 
έχουν οδηγήσει σε σηµαντική µείωση της επαγγελµατικής διάδοσης της ασθένειας. 

Όπως όµως αναφέρει ο εισηγητής στο αιτιολογικό µέρος της έκθεσης του, έρευνες 
αποδεικνύουν ότι τούτο δεν ισχύει στην πραγµατικότητα, γεγονός που µπορεί να αποδοθεί 
στην έλλειψη πολιτικής στον τοµέα αυτόν. 

Εκτός από τα επαγγέλµατα τα οποία σχετίζονται άµεσα µε τον παραδοσιακό τοµέα της 
υγειονοµικής περίθαλψης, υπάρχει και µία σειρά άλλων όπως : αστυνοµία, πυροσβεστική, 
πλυντήρια νοσοκοµείων και οικιακό προσωπικό, τα οποία παρουσιάζουν αυξηµένο κίνδυνο 
λόγω της έκθεσης τους σε µολυσµένες βελόνες, αίµα, λερωµένα λινά υφάσµατα κ.λ.π. Το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προτείνει τον ορισµό ενός κώδικα συµπεριφοράς που προβλέπει 
κυρίως ότι: 

σε περίπτωση που υπάρχουν αποτελεσµατικά εµβόλια κατά των παθογόνων παραγόντων 
που µεταφέρονται µε το αίµα, όλοι οι εργοδότες υποχρεούνται να προσφέρουν πρόγραµµα 
εµβολιασµού σε όλους τους εργαζόµενους τους ή το λοιπό προσωπικό που εργάζεται στις 
εγκαταστάσεις τους και έρχεται σε επαφή µε το αίµα τουλάχιστον µία φορά το µήνα. Οι 
εργοδότες στους σχετικούς τοµείς υπόκεινται στην καταβολή αποζηµίωσης που συνδέεται 
µε την προσβολή από ηπατίτιδα Β, ενώ η ευθύνη αυτή θα πρέπει να περιορίζεται µόνο σε 
περιπτώσεις κατά τις οποίες οι εργαζόµενοι αρνούνται να συµµετάσχουν στο πρόγραµµα 
εµβολιασµού, άρνηση η οποία είναι έγκυρη εάν και µόνον εάν επιβεβαιώνεται γραπτώς. Το 
κόστος του εµβολιασµού αναλαµβάνεται πλήρως από τον εργοδότη. 

Τέλος υπενθυµίζεται το γεγονός ότι το ∆ιεθνές Γραφείο Εργασίας, η Παγκόσµια 
Οργάνωση Υγείας, συνδικαλιστικές ενώσεις και εργαζόµενοι στον τοµέα, της υγειονοµικής 
περίθαλψης ζητούν αυστηρότερη κοινοτική νοµοθεσία για τον εµβολιασµό, απαίτηση που 
είναι σύµφωνη µε την άποψη του Κοινοβουλίου, ότι η προληπτική δράση αποτελεί την 
καλύτερη µορφή προστασίας της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: Α3-0027/93, Α3-223/93 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Σχετικά µε τον εµβολιασµό κατά της ηπατίτιδας Β 

όσων εργάζονται στον τοµέα της υγειονοµικής 
περίθαλψης ή εκτίθενται στο σχετικό κίνδυνο λόγω 
του επαγγέλµατος τους. 
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Η παρούσα Έκθεση αφορά την πρόταση της Επιτροπής για οδηγία του Συµβουλίου 
σχετικά µε την ασφάλεια και υγεία για τις µεταφορικές δραστηριότητες και τους χώρους 
εργασίας επί των µέσων µεταφοράς. 

Η προαναφερθείσα πρόταση αναφέρεται σε µέσα µεταφορών οποιασδήποτε φύσεως 
(εναέριες, οδικές, σιδηροδροµικές ή πλωτές µεταφορές), στην βελτίωση της οργάνωσης 
όλων των µεταφορικών δραστηριοτήτων στη διασφάλιση της εναρµόνισης των αναγκαίων 
ελαχίστων προδιαγραφών ασφάλειας και προστασίας της υγείας στον τοµέα των 
µεταφορών, που πρόκειται για έναν από τους πιο επικίνδυνους τοµείς, όπως προκύπτει από 
τις στατιστικές ατυχηµάτων. Μολονότι η πρόταση πραγµατεύεται επιµέρους θέµατα υγείας 
και ασφάλειας στον τοµέα των µεταφορών, στρέφεται και αυτή προς τους ίδιους 
θεµελιώδεις στόχους και συγκεκριµένα: 

στην βελτίωση της προστασίας της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων 
στην εναρµόνιση σε επίπεδο Κοινότητας των ελάχιστων απαιτήσεων υγιεινής και 

ασφάλειας. 
Ο εισηγητής εκφράζει την ικανοποίηση του για τους συνολικούς προσανατολισµούς της 

πρότασης. Επισηµαίνει ότι οι χώροι εργασίας που βρίσκονται επάνω σε µέσα µεταφοράς 
µπορεί να αποτελούν επικίνδυνα περιβάλλοντα εργασίας και ότι η ποιότητα ενός τέτοιου 
περιβάλλοντος επηρεάζει την όλη ασφάλεια των µεταφορών από την σκοπιά της δηµόσιας 
υγείας. 

Οι τροπολογίες οι οποίες υιοθετήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είτε ενισχύουν 
τις ήδη προβλεπόµενες διατάξεις, είτε προσθέτουν νέες διατάξεις στην αρχική πρόταση. 
Στις πρώτες συγκαταλέγονται τροπολογίες που: 

επεκτείνουν το ρόλο και την ευθύνη των εκπροσώπων των εργαζοµένων 
καθιστούν αυστηρότερες τις διατάξεις για την πρόβλεψη χώρων απαγόρευσης του 

καπνίσµατος 
βελτιώνουν τις παρεχόµενες ευκολίες σε µαγειρεία και χώρους ανάπαυσης όπου 

προβλέπονται 
διασφαλίζουν ότι οι θερµοκρασίες στους χώρους εργασίας επιτρέπουν την ασφαλή 

εκτέλεση των εργασιακών καθηκόντων. 
Με τις δεύτερες προστίθενται νέες διατάξεις που: 
διασφαλίζουν ότι ο εξοπλισµός των µεταφορών χρησιµοποιείται για τους προβλε-

πόµενους σκοπούς 
προσφέρουν στους εργαζόµενους καλύτερη πρόσβαση σε ανεξάρτητες ιατρικές ε-

ξετάσεις και γνωµατεύσεις 
προβλέπουν αντικαταστάτες οδηγούς προκειµένου οι εργαζόµενοι να µπορούν να 

κάνουν διαλείµµατα. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: Α3-0224/93 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τις 

µεταφορικές δραστηριότητες και τους χώρους εργασίας 
επί των µέσων µεταφοράς. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM (92) 234, COM (91)421 
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Η Έκθεση αυτή αφορά την πρόταση της Επιτροπής για την έκδοση οδηγίας του 
Συµβουλίου περί της προστασίας της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων από τους 
κινδύνους που σχετίζονται µε χηµικούς παράγοντες κατά την εργασία. 

Σκοπός της πρότασης οδηγίας είναι να επιδιωχθεί η εξασφάλιση ενός ελάχιστου 
επιπέδου προστασίας των εργαζοµένων που εκτίθενται σε χηµικούς παράγοντες, συ-
νενώνοντας, προσαρµόζοντας και αποσαφηνίζοντας τις υπάρχουσες διατάξεις µε 
ταυτόχρονη εξάλειψη των ασαφειών στις υπάρχουσες διατάξεις. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπογραµµίζει ότι η οδηγία επιφέρει βελτιώσεις όσον αφορά 
τις υποχρεώσεις των εργοδοτών και αυτό γιατί όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, τα 
εργατικά ατυχήµατα και ασθένειες εξαιτίας χηµικών παραγόντων αντιπροσωπεύουν το 7% 
των δαπανών κοινωνικής ασφάλισης και πλήττουν 10 εκατοµµύρια εργαζόµενους ετησίως 
µε συνολικό κόστος για την Κοινότητα 20 δίσ ECU. Ειδικότερα αναφέρεται ότι: 

ο εργοδότης φροντίζει ώστε ο κίνδυνος από ένα χηµικό παράγοντα για την ασφάλεια και 
την υγεία των εργαζοµένων κατά την εργασία να εξαλείφεται ή να µειώνεται ιδίως µε την 
εξάλειψη του κινδύνου στην πηγή, προτιµώντας συλλογικά µέτρα προστασίας από ατοµικά 
και ιδίως καθαρότερες τεχνολογίες και άλλα οργανωτικά και τεχνικά µέτρα, εφόσον 
γίνονται διαθέσιµα. 

Επίσης ο εργοδότης λαµβάνει µέτρα και προφυλάξεις ανάλογα µε την φύση του 
κινδύνου στο χώρο εργασίας ώστε: 

να παρέχει επιµόρφωση και ασφαλείς εργασιακές σχέσεις 
να παρέχει κατάλληλο εξοπλισµό προστασίας στους εργαζόµενους 
να περιορίζει και να συγκρατεί τις ποσότητες των επικίνδυνων χηµικών παραγόντων στο 

χώρο εργασίας στα απολύτως απαραίτητα επίπεδα για την ολοκλήρωση της εργασίας. 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί την εποπτεία των εργασιών όπου εµπλέκονται 

χηµικοί παράγοντες, από αρµόδιο προσωπικό. Επισηµαίνει επίσης ότι το προσωπικό πρέπει 
να λαµβάνει σαφείς και κατανοητές οδηγίες συµπεριλαµβανοµένων λεπτοµερών ειδικών 
διευθετήσεων και της παροχής πρώτων βοηθειών. Το προσωπικό, το οποίο χρησιµοποιεί 
εξοπλισµό ασφάλειας πρέπει να εκπαιδεύεται και να εξασκείται στη χρήση του. 
Προβλέπεται επίσης η θέσπιση λεπτοµερών κανόνων τεχνικής καθοδήγησης για ορισµένες 
πρακτικές πτυχές της εφαρµογής των διατάξεων της οδηγίας, ύστερα από διαβούλευση µε 
τους εργοδότες και τους εργαζόµενους. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: Α3-185/94 
Όνοµα Εισηγητή: κος Henry Mc CUBBIN 
Τίτλος κειµένου: Κίνδυνοι που σχετίζονται µε χηµικούς παράγοντες 

κατά την εργασία. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM (93) 155, COM (94) 230 



Υ.Α.Ε. ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΈΝΩΣΗ  58
 
 

Η Έκθεση αυτή προέρχεται από την γνωµοδότηση της Επιτροπής κοινωνικών υ-
ποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η οποία αφορά την πρόταση οδηγίας του 
Συµβουλίου περί των ελάχιστων προδιαγραφών ασφάλειας και υγείας των εργαζοµένων 
που εκτίθενται σε κινδύνους οφειλόµενους σε φυσικούς παράγοντες. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προέβει σε ορισµένες τροπολογίες οι οποίες αφορούν τους 
ορισµούς που περιέχει η οδηγία. Έτσι ο ορός "ανώτατο όριο" 

προβλέφθηκε να αντικατασταθεί µε τον όρο "οριακή τιµή έκθεσης" που προσδιορίζεται 
ως η τιµή πέραν της οποίας τα µη προστατευόµενα άτοµα διατρέχουν απαράδεκτα υψηλούς 
κινδύνους. 

Το "επίπεδο κατωφλίου" ορίζεται ως η τιµή έκθεσης κάτω από την οποία η συνεχής και/ 
ή επαναληπτική έκθεση δεν επιδρά δυσµενώς στην υγεία και ασφάλεια των εργαζοµένων. 

Σε περίπτωση όπου τα επίπεδα έκθεσης δεν µπορούν να διατηρηθούν κάτω από τις 
οριακές τιµές έκθεσης, ο εργοδότης οφείλει να λάβει αµέσως όλα τα συλλογικά µέτρα για 
τη µείωση των κινδύνων, οι οποίοι δεν είναι δυνατόν να αποφευχθούν µε τεχνολογικά ή 
οργανωτικά µέσα. Όπου αυτό είναι ανέφικτο, ο εργοδότης υποδεικνύει τη χρήση 
εξοπλισµών ατοµικής προστασίας. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί να διενεργείται ιατρική εξέταση των εργαζοµένων, 
εάν εκτίθενται πέραν της οριακής τιµής έκθεσης. Επιπλέον, τα κράτη µέλη υποβάλλουν ανά 
διετία µια επισκόπηση των αποκλίσεων από τις διατάξεις της οδηγίας ενώ ανατίθεται σε 
τεχνικές επιτροπές να εκπονούν πρόσθετα έγγραφα προσδιορισµού των διαδικασιών για 
την εφαρµογή της οδηγίας. 

Τέλος ορισµένες από τις προτεινόµενες τροπολογίες αφορούν τα παραρτήµατα. 

Αξίζει να αναφερθεί εκείνη που τονίζει ότι οι εργαζόµενοι πρέπει να έχουν τακτική 
ιατρική παρακολούθηση όταν εκτίθενται σε επίπεδα κραδασµών των χεριών, κραδασµών 
όλου του σώµατος ή οπτικής ακτινοβολίας τα οποία υπερβαίνουν τα επίπεδα δράσης. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -192/94 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για την 

έκθεση των εργαζοµένων σε κινδύνους οφειλόµενους σε 
φυσικούς παράγοντες. 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(92) 560, COM(94) 284 
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Στην Έκθεση αυτή αναγνωρίζεται ότι η πολιτική της Κοινότητας στον τοµέα της υγείας 
και ασφάλειας έχει επιτελέσει µεγάλη πρόοδο, ιδίως µετά το 1987 και ότι είναι µια από τις 
περισσότερες επιτυχηµένες πτυχές του οικοδοµήµατος της κοινωνικής Ευρώπης. 

Ωστόσο, ο αριθµός των ατυχηµάτων και των θανάτων κατά την εργασία καθώς επίσης 
και των επαγγελµατικών ασθενειών στην Κοινότητα εξακολουθεί να είναι απαράδεκτα 
υψηλός. Αυτό αποτελεί µια τεραστία και περιττή δαπάνη σε έµψυχο υλικό που επιβαρύνει 
οικονοµικά την κοινωνία. Όµως η βελτίωση της υγείας και ασφάλειας στο χώρο εργασίας 
µπορεί να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας. Η Κοινότητα 
χρειάζεται περαιτέρω προόδους για να βελτιώσει την υγεία και ασφάλεια στους διαφόρους 
τοµείς, τα υλικά ή τις ιδιαιτέρως ευαίσθητες οµάδες που είναι εκτεθειµένες σε κίνδυνο και 
οι οποίες εξακολουθούν να προστατεύονται ανεπαρκώς. 

Για τους λόγους αυτούς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καλεί την Επιτροπή να υποβάλει 
ένα τέταρτο πρόγραµµα δράσης για την υγεία και την ασφάλεια και να διερευνήσει τους 
ακόλουθους τοµείς προτεραιότητας. 

σωµατικό και πνευµατικό στρες 
µονότονες µέθοδοι εργασίας 
εργασία µε βάρδιες και νυκτερινή εργασία 
γενετική ανίχνευση και παρακολούθηση 
καθοδήγηση σχετικά µε την αξιολόγηση κινδύνων 
νέες τεχνολογίες και παραγωγικές τεχνικές 
εκφοβισµός και βία στον τόπο εργασίας 
πρόσθετα παραρτήµατα στην οδηγία περί "φυσικών παραγόντων" 
Επιπλέον το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί την ανάληψη δράσεις στους τοµείς της 

πληροφόρησης της εκπαίδευσης και κατάρτισης καθώς και της έρευνας επί θεµάτων υγείας 
και ασφάλειας. Η έρευνα αυτή θα περιλαµβάνει θέµατα όπως οι συνέπειες των χώρων 
εργασίας, η νέα τεχνολογία και τέλος οι καθαρές τεχνολογίες. 

Τέλος το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί την κατάρτιση ενός Προγράµµατος ∆ράσης για 
την Ασφάλεια στην Ευρώπη (SAFE) µε στόχο την προώθηση βελτιωµένων συνθηκών 
υγείας και ασφάλειας κατά την εργασία και µε πρόβλεψη µεταξύ άλλων ενός µηχανισµού 
διαβούλευσης για να εξασφαλισθεί η συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων. 

Έγγραφο Συνεδρίασης: A3 -0315/94 
Όνοµα Εισηγητή: κος Stephen HUGHES 
Τίτλος κειµένου: Πλαίσιο δράσης της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών

Κοινοτήτων στους τοµείς της ασφάλειας, υγιεινής και 
προστασίας της υγείας κατά την εργασία (1994 - 2000) 

Έγγραφα Επιτροπής : COM(93) 560 
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"Ανασκόπηση της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την υγιεινή και την 
ασφάλεια των εργαζοµένων" 

Με την ίδρυση των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έγινε εµφανής η ανάγκη διαµόρφωσης 
µιας σφαιρικής προσέγγισης του θέµατος της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων 
έτσι ώστε να µειωθούν στο ελάχιστο τόσο τα ατυχήµατα που λαµβάνουν χώρα κατά τη 
διάρκεια της εργασίας, όσο και οι επαγγελµατικές ασθένειες. Έγινε λοιπόν παραδεκτό ότι η 
επαγγελµατική υγεία και ασφάλεια πρέπει να αποτελούν αντικείµενο προσοχής της 
Κοινότητας και αυτό παρά τις προοδευτικές βελτιώσεις στον τοµέα της προστασίας της 
επαγγελµατικής υγείας και ασφάλειας, σε σχέση µε το παρελθόν. Παρά όµως τις 
βελτιώσεις, ο ρυθµός αλλαγής διέφερε από το ένα κράτος µέλος στο άλλο, γεγονός που 
δηµιουργούσε µεγάλες διαφορές µεταξύ των µέτρων για την υγεία και την ασφάλεια των 
εργαζοµένων. Έπρεπε λοιπόν να υπάρξει µια συντονισµένη κοινοτική πρωτοβουλία, η 
οποία ενόψει της ενιαίας αγοράς, θα ενίσχυε την ανάγκη για την υιοθέτηση των ελαχίστων 
απαιτήσεων υγείας και ασφάλειας κατά την εργασία έτσι ώστε να εξασφαλισθεί ο 
ανταγωνισµός, η παραγωγικότητα και η προστασία των εργαζοµένων σε ίση βάση. 

Τα µέτρα τα οποία πάρθησαν µεταξύ 1986 -1989 αφορούσαν κατά κύριο λόγο θέµατα 
σχετικά µε την υγεία και την προστασία των εργαζοµένων και βασίζοντο στο άρθρο 118Α 
CCE. ∆εν επρόκειτο για την πρώτη φορά που η Κοινότητα επιδείκνυε ενδιαφέρον για τα 
ζητήµατα αυτά. Το 1974 µε την απόφαση 74/325 CEE, η Κοινότητα θέσπισε την 
ονοµαζόµενη Συµβουλευτική Επιτροπή για την ασφάλεια, την υγιεινή και την προστασία 
της υγείας στους χώρους εργασίας. Το 1978, το Συµβούλιο Υπουργών ενέκρινε ένα πρώτο 
πρόγραµµα δράσης για αυτόν τον σκοπό, ενώ το 1984 υιοθετήθηκε ένα δεύτερο 
πρόγραµµα. Εντούτοις έως το 1988 λίγα µόνο νοµοθετικά κείµενα είχαν εγκριθεί. Μεταξύ 
αυτών αξίζει να αναφερθούν: η οδηγία 77/576 CEE που αφορά τη σήµανση στους χώρους 
εργασίας, η οδηγία 80/1107 CEE που αφορά την προστασία των εργαζοµένων από την 
έκθεση τους σε φυσικούς, χηµικούς και βιολογικούς παράγοντες και η οδηγία 82/501 CEE 
η οποία αφορά τα µεγάλα ατυχήµατα που έχουν να κάνουν µε ορισµένες βιοµηχανικές 
δραστηριότητες. Με την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη δόθηκε νέα ώθηση στην κοινωνική 
πολιτική της Κοινότητας, και ειδικότερα σε θέµατα που αφορούν την βελτίωση της 
υγιεινής και της ασφάλειας. Θεωρήθηκε λοιπόν αναγκαίο να καθοριστεί ένα σύνολο 
ελάχιστων απαιτήσεων έτσι ώστε να διευκολυνθεί η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς 
και η ελεύθερη διακίνηση των εργαζοµένων. 

Σε γενικές γραµµές οι νοµοθετικές πρωτοβουλίες της Επιτροπής βασίστηκαν σε τρεις 
θεµελιώδεις αρχές: 
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Την ανάγκη να συνεχιστεί η βελτίωση της ασφάλειας και της προστασίας της υγείας των 
εργαζοµένων σε ευρύ µέτωπο. 

Την υποχρέωση να εξασφαλιστεί η επαρκής προστασία των εργαζοµένων από εργατικά 
ατυχήµατα και επαγγελµατικές ασθένειες. 

Την ανάγκη να εξασφαλιστεί η επαρκής προστασία των εργαζοµένων, ώστε οι α-
νταγωνιστικές πιέσεις εξ αιτίας της ενιαίας αγοράς να µην θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια 
και την υγεία των εργαζοµένων. Θα πρέπει να τονιστεί ότι µετά την έκδοση της η κοινοτική 
δράση στον τοµέα της υγιεινής και της ασφάλειας δεν περιορίστηκε µόνο στην νοµοθεσία. 
Χρησιµοποιήθηκαν πρακτικές συστάσεις, κώδικες δεοντολογίας, ενηµερωτικά κείµενα και 
οικονοµική ενίσχυση για την υποστήριξη και συµπλήρωση των νοµοθετικών µέτρων. Το 
1987, η Επιτροπή παρουσίασε το τρίτο πρόγραµµα δράσης για την υγιεινή και την ασφάλεια 
της εργασίας το οποίο πολύ γρήγορα ενεκρίθη από το Συµβούλιο. Έκτοτε, η κοινοτική 
νοµοθεσία γνώρισε µία σηµαντική πρόοδο. Επίσης µέσα στα πλαίσια του τέταρτου 
προγράµµατος το οποίο παρουσιάστηκε το 1993, η Επιτροπή τόνισε τη σηµασία της 
εφαρµογής της εκλογίκευσης και της ισχυροποίησης της κοινοτικής νοµοθεσίας. Τα 
νοµοθετήµατα τα οποία ψηφίστηκαν σχετικά µε την υγιεινή και την ασφάλεια των 
εργαζοµένων κατατάσσονται σε δύο κατηγορίες: µία πρώτη η οποία περιλαµβάνει 
νοµοθετήµατα γενικής φύσεως και µία δεύτερη η οποία περιλαµβάνει νοµοθετήµατα 
εξειδικευµένα. 

Τα νοµοθετήµατα γενικής φύσεως 

Κατ' αρχάς η οδηγία 89/391 CEE ορίζει τους γενικούς κανόνες οι οποίοι πρέπει να 
ισχύουν έτσι ώστε να προωθηθεί η βελτίωση της υγιεινής και της ασφάλειας των ερ-
γαζοµένων στους χώρους εργασίας. 

Η οδηγία αυτή προσδιορίζει το πλαίσιο, εντός του οποίου κινούνται όλες οι άλλες 
οδηγίες. Οι πέντε πρώτες, οι οποίες υιοθετήθηκαν µετά την οδηγία-πλαίσιο 89/391 µπορούν 
να χαρακτηρισθούν ως γενικού χαρακτήρα. Η οδηγία αυτή έχει ένα ευρύ πεδίο εφαρµογής και 
εφαρµόζεται τόσο στις δραστηριότητες του δηµόσιου τοµέα όσο και του ιδιωτικού. 

Προσδιορίζει τις υποχρεώσεις και τις ευθύνες των εργοδοτών και τις υποχρεώσεις των 
εργαζοµένων. Οι εργοδότες οφείλουν να σέβονται µια σειρά κανόνων σχετικά µε την 
πρόβλεψη. Πρέπει επίσης να παρέχουν στους εργαζόµενους ευρεία πληροφόρηση καινά 
διαβουλεύονται µαζί τους. 

Εξάλλου η οδηγία 89/391 υιοθετεί µία διαδικασία, η οποία επιτρέπει την προσαρµογή της 
κοινοτικής νοµοθεσίας στις εξελίξεις που προέρχονται από την τεχνολογική πρόοδο σε 
διεθνές επίπεδο. ∆ηµιουργήθηκε επίσης µία επιτροπή, η οποία εγκρίνει τις προτάσεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σε περίπτωση µη έγκρισης οι προτάσεις αυτές παρουσιάζονται στο 
Συµβούλιο, το οποίο εντός τριών µηνών µπορεί να αποφασίσει. 

Εάν δεν το κάνει, η Επιτροπή έχει τελικά την δυνατότητα να εγκρίνει τα µέτρα. 
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Η οδηγία 89/654 CEE οριοθετεί τις ελάχιστες απαιτήσεις για την υγιεινή και την α-
σφάλεια στους χώρους εργασίας, διασφαλίζοντας την υγιεινή και την ασφάλεια των 
εργαζοµένων. 

Η οδηγία 89/655 CEE αφορά τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για την 
χρησιµοποίηση εξοπλισµού εργασίας από τους εργαζόµενους κατά την εργασίας τους. Έτσι 
ο εργοδότης πρέπει να βασίζει την επιλογή του εξοπλισµού εργασίας στις ειδικές συνθήκες 
εργασίας και στους κινδύνους που υφίστανται οι εργαζόµενοι ώστε να εξαλείφονται ή να 
ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι αυτοί. 

Θεωρείται επίσης απαραίτητη η παροχή κατάλληλης αγωγής και κατάρτισης από τον 
εργοδότη προς τους εργαζόµενους. 

Η χρησιµοποίηση, συντήρηση ή επισκευή του εξοπλισµού εργασίας που συνεπάγεται 
ειδικό κίνδυνο µπορεί να διεξάγεται µόνο από εργαζόµενους ειδικά καθορισµένους για το 
καθήκον αυτό. 

Η οδηγία 89/656 CEE αφορά τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη 
χρήση από τους εργαζόµενους εξοπλισµού ατοµικής προστασίας κατά την εργασία, που 
πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις των σχετικών κοινοτικών διατάξεων για τον σχεδιασµό 
και την κατασκευή. 

Η τέταρτη οδηγία 90/269 CEE αφορά τις ελάχιστες απαιτήσεις υγείας και ασφάλειας 
κατά τη χειρωνακτική διακίνηση φορτίων που συνεπάγεται κινδύνους, ιδίως για τη ράχη 
και την οσφυϊκή χώρα των εργαζοµένων. Τέλος η πέµπτη οδηγία 90/270 CEE αναφέρεται 
στις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας κατά την εργασία σε εξοπλισµό µε 
οθόνη οπτικής απεικόνισης. 

Ο εργοδότης πρέπει να προβαίνει σε ανάλυση των θέσεων εργασίας µε σκοπό την 
αξιολόγηση των συνθηκών ασφάλειας και υγείας των εργαζοµένων και η καθηµερινή 
εργασία τους σε οθόνη να διακόπτεται περιοδικά. 

Από το 1990, η Επιτροπή είχε παρουσιάσει µια πρόταση οδηγίας σχετικά µε τις ε-
λάχιστες προδιαγραφές υγιεινής και ασφάλειας σε σχέση µε την διευθέτηση του χρόνου 
εργασίας. Αυτή η πρόταση περιελάµβανε πληθώρα διατάξεων, για την εφαρµογή των 
οποίων πολλά κράτη µέλη έπρεπε να προβούν σε σηµαντικές µεταρρυθµίσεις. Πρέπει να 
αναφερθεί ότι οι διαπραγµατεύσεις για αυτήν την οδηγία υπήρξαν πολύ σκληρές. Τελικά, 
µετά από τρία χρόνια το Συµβούλιο υιοθέτησε την οδηγία 93/104 CEE σχετικά µε 
ορισµένα στοιχεία της διευθέτησης του χρόνου εργασίας. Πολλές όµως περιοριστικές 
διατάξεις της αρχικής πρότασης απερρίφθησαν. Το κείµενο της οδηγίας ορίζει τις ελάχιστες 
απαιτήσεις σχετικά µε την µέγιστη διάρκεια της εβδοµαδιαίας εργασίας (48 ώρες), την 
ελάχιστη διάρκεια ηµερήσιας ανάπαυσης (11 ώρες χωρίς διακοπή), την ελάχιστη διάρκεια 
της ετήσιας άδειας µετ' αποδοχών (4 εβδοµάδες), τον συνήθη χρόνο νυκτερινής εργασίας ο 
οποίος δεν πρέπει να υπερβαίνει τις οκτώ ώρες µέσα σε περίοδο 24 ωρών. Οι εργαζόµενοι 
κατά τη νύκτα δικαιούνται παρακολούθηση της υγείας τους δωρεάν. 
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Με γενικότερο τρόπο η οδηγία αυτή καθορίζει ότι η εργασία πρέπει να προσαρµόζεται 
στο άτοµο ώστε να περιοριστούν τα βλαβερά αποτελέσµατα της µονότονης εργασίας. 

Είναι γνωστή η τότε αντίδραση της Μεγάλης Βρετανίας για αυτήν την οδηγία, η ο-
ποία δεν δέχθηκε την νοµική βάση του άρθρου 118Α CE, πάνω στο οποίο στηρίχθηκε η 
έκδοση της. Το 1991 η Επιτροπή υιοθέτησε µια πρόταση κανονισµού που στόχο είχε 
την ίδρυση ευρωπαϊκού οργανισµού για την υγιεινή και την ασφάλεια κατά την εργα-
σία. Έτσι µε τον κανονισµό 2062/94 CE ιδρύθηκε αυτός ο οργανισµός έργου του ο-
ποίου θα είναι η συλλογή και η ανάλυση των πληροφοριών. Θα ευνοεί την ανταλλαγή - 
διάδοση των ερευνητικών πορισµάτων θα αναπτύσσει και θα υποστηρίζει τη συ-
νεργασία µεταξύ των κρατών µελών και θα παρέχει υποστήριξη στην Επιτροπή στους 
τοµείς της ασφάλειας και της υγείας κατά την εργασία. Ως έδρα ορίστηκε η πόλις 
Bilbao της Ισπανίας. 

Τα νοµοθετήµατα ειδικής φύσεως 

Το 1992, η Επιτροπή υιοθέτησε µία πρόταση οδηγίας σχετικά µε την προστασία των 
νέων κατά την εργασία. Με την πρόταση αυτή προβλέπεται η απαγόρευση της εργασίας 
των παιδιών κάτω των 15 ετών. Εντούτοις σε ορισµένες περιπτώσεις επιτρέπεται µείωση 
αυτού του ορίου σε 14 ή 13 έτη για ελαφρές εργασίες και 14 έτη για επαγγελµατική 
κατάρτιση. 

Το Συµβούλιο Υπουργών υιοθέτησε την οδηγία 94/33 CE, η οποία εκτός των άλλων 
καθορίζει ειδικούς κανόνες για την υγεία και την ασφάλεια των νέων. 

Η οδηγία 92/85 CEE αφορά την προστασία των εγκύων. Προβλέπει ένα ελάχιστο ύψος 
παροχών µητρότητας, την διευθέτηση του χρόνου εργασίας, την απαγόρευση έκθεσης τους 
σε επικίνδυνες για την υγεία τους ουσίες, άδεια µητρότητας το λιγότερο 14 συνεχείς 
εβδοµάδες, την απαγόρευση απόλυσης τους εξαιτίας της εγκυµοσύνης. Τα κράτη-µέλη 
διατηρούν την δυνατότητα να υιοθετήσουν περισσότερο προστατευτικές διατάξεις από 
εκείνες που προβλέπει η οδηγία. 

Η οδηγία 92/29 CEE αφορά τις ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για την 
προώθηση βελτιωµένης ιατρικής περίθαλψης στα πλοία. Πάντα µέσα στο ίδιο πλαίσιο, η 
οδηγία 93/103 CE αναφέρεται στα αλιευτικά πλοία και στοχεύει στην βελτίωση της 
ασφάλειας σ' εκείνα τα αλιευτικά που είναι πάνω από 12 µέτρα. Το 1992 η Επιτροπή 
υιοθέτησε πρόταση οδηγίας που αφορά τους χώρους εργασίας επί των µέσων µεταφοράς 
και αποβλέπει στην προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων στους 
τοµείς των οδικών, σιδηροδροµικών, αεροπορικών θαλάσσιων και υδάτινων µεταφορών. 

Η οδηγία 92/58 CEE η οποία υιοθετήθηκε από το Συµβούλιο στις 24 Ιουνίου 1992 
αφορά  τις  ελάχιστες  προδιαγραφές  για την σήµανση  ασφάλειας  ή / και υγείας  στην  ερ- 
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γασία. Έχει ως στόχο να καταπολεµήσει τους κινδύνους που απορρέουν λόγω των 
γλωσσικών και των πολιτιστικών διαφορών που προέρχονται από την ελεύθερη διακίνηση 
των εργαζοµένων. 

Έτσι καθίσταται υποχρεωτική η χρησιµοποίηση οµοιόµορφης σήµανσης και εισάγονται 
νέες πινακίδες για την ασφάλεια των εργαζοµένων. 

Η οδηγία 92/57 CEE του Συµβουλίου της 24ης Ιουνίου 1992 αφορά την εφαρµογή 
ελαχίστων απαιτήσεων ασφάλειας και υγείας στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια. Στόχος 
της οδηγίας είναι η πρόληψη των κινδύνων µε την καθιέρωση µιας αλυσίδας ευθύνης που 
συνδέει όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη, η σταδιακή βελτίωση της υγιεινής και της ασφάλειας 
των εργαζοµένων στα εργοτάξια και η διασφάλιση της εναρµόνισης των ελάχιστων 
προδιαγραφών. 

Στον κλάδο των εξορυκτικών βιοµηχανιών υπήρχε η οδηγία 86/188 CEE, η οποία 
αφορούσε την ασφάλεια των εργαζοµένων εναντίον του κινδύνου έκθεσης τους στο θόρυβο 
στις υπόγειες εργασίες. Εν συνεχεία, η οδηγία 92/91 CEE καθόρισε τις ελάχιστες 
προδιαγραφές µε στόχο τη βελτίωση της ασφάλειας των εργαζοµένων σε τέτοιου είδους 
βιοµηχανίες. 

Τέλος η οδηγία 92/104 CEE αναφέρεται στην υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµένων 
στις υπαίθριες ή υπόγειες εξορυκτικές βιοµηχανίες. Η οδηγία 90/394 CEE αφορά την 
προστασία των εργαζοµένων από τους κινδύνους που συνδέονται µε την έκθεση σε 
καρκινογόνους παράγοντες κατά την εργασία. Θεσπίζονται ελάχιστες προδιαγραφές 
σχετικά µε αυτούς τους παράγοντες, όπως και οριακές τιµές έκθεσης. 

Η οδηγία 90/679 CEE του Συµβουλίου αφορά την προστασία των εργαζοµένων από 
κινδύνους που διατρέχουν λόγω της έκθεσης τους σε βιολογικούς παράγοντες, και τους 
κατατάσσει σε τέσσερις οµάδες κινδύνου ανάλογα µε τη σηµασία κινδύνου µόλυνσης που 
παρουσιάζουν. Για την ασφάλεια των εργαζοµένων κατά των κινδύνων που προέρχονται 
από έκθεση τους σε χηµικούς παράγοντες, η Επιτροπή υιοθέτησε την οδηγία 91/322 CEE, 
στην οποίαν περιλαµβάνεται ένας κατάλογος 27 χηµικών παραγόντων µε τις οριακές τιµές 
έκθεσης. Τέλος για την προστασία των εργαζοµένων κατά των κινδύνων που προέρχονται 
από την έκθεση τους σε φυσικούς παράγοντες, η Επιτροπή κατέθεσε µια πρόταση οδηγίας 
το τέλος του 1992. Η οδηγία αυτή αφορά τέσσερις φυσικούς παράγοντες: τον θόρυβο, τις 
µηχανικές δονήσεις, τις ακτινοβολίες ορατού φωτός και τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα. Το 
1994 παρουσιάστηκε µια τροποποιηµένη πρόταση, η οποία περιλαµβάνει ορισµένες 
τεχνικές και συντακτικές διορθώσεις, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Παρά όµως την σηµαντική πρόοδο που σηµειώθηκε στον τοµέα της υγείας και της 
ασφάλειας, τόσο ο αριθµός των εργατικών ατυχηµάτων, όσο και η περίπτωση των ε-
παγγελµατικών ασθενειών βρίσκονται σε πάρα πολύ υψηλά επίπεδα. Η Στατιστική 
Υπηρεσία  των  Ευρωπαϊκών  Κοινοτήτων,  κατέγραψε  σε  πρόσφατη  ερευνά  της  5  εκα- 
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Εργατικά ατυχήµατα και θάνατοι στην Ευρώπη ανά κλάδο 
οικονοµικής δραστηριότητας 

 Ατυχήµατα Συχνότης Θάνατοι Συχνότης 

Μεταποιητικές 
Βιοµηχανίες 1515556 5071 1330 4,6 

Κατασκευές 858129 9014 1457 14,7 

Εµπόριο - Επισκευές 487656 2552 519 2,8 

Ξενοδοχεία - Εστιατόρια 179489 4121 82 1,9 

Υπηρεσίες στις 
Επιχειρήσεις 225828 1638 298 2,2 

Γεωργία 348309 6496 770 14,0 

Μεταφορές - Επικοινωνίες 421133 6139 917 13,7 

Σύνολο 8 κλάδων 4036100 4539 5373 6,1 

Όλοι οι κλάδοι 4918066  6423  
 

Πηγή: Jean Claude Bastide: " PRES DE 5 MILLIONS D'ACCIDENTS DU TRAVAIL" TRAVAILET 
SECUR1TE: REVUE DE L' INRS, NO 574- 575. 

τοµµύρια εργατικά ατυχήµατα µε αποχή από την εργασία, η οποία υπερβαίνει τις τρεις 
ηµέρες και σχεδόν 6.500 θανάτους. Τα αποτελέσµατα της Έρευνας αφορούν οκτώ κλάδους 
οικονοµικής δραστηριότητας και καλύπτουν 131,9 εκατοµµύρια εργαζοµένους, ήτοι το 
90% των απασχολουµένων στα 15 κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μια συνοπτική 
εικόνα δίδεται στον επόµενο πίνακα. 

Όπως φαίνεται από την σύντοµη αυτή ανασκόπιση, η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για την υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζοµένων, στηρίχθηκε σε µια σειρά 
νοµοθετηµάτων γενικής και ειδικής φύσεως. 

Όµως 10 σχεδόν χρόνια µετά την υιοθέτηση της οδηγίας πλαίσιο 89/391, ο αριθµός 
των εργατικών ατυχηµάτων όσο και η περίπτωση των επαγγελµατικών ασθενειών 
βρίσκονται σε υψηλά επίπεδα γεγονός που συνεπάγεται ένα τεράστιο κόστος από την 
άποψη της ανθρώπινης δυστυχίας αλλά και από οικονοµική άποψη. 

Εκτιµήσεις της Επιτροπής υπολογίζουν το άµεσο µόνον κόστος ότι ανέρχεται στα 30 
δισ. ECU,  που αποτελεί  εµπόδιο στην αύξηση της παραγωγής και της απασχόλησης. 

Φαίνεται λοιπόν ότι η εφαρµογή µιας "βέλτιστης πρακτικής όσον αφορά την υγεία και 
την ασφάλεια στο χώρο εργασίας" είναι όχι µόνο θεµιτή από ηθική άποψη αλλά και 
συγχρόνως λογική από οικονοµική και συνίσταται στη µείωση των εργατικών ατυχηµάτων, 
άρα και του κόστους τους, επιλογή που θα συµβάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη µιας 
αποτελεσµατικής, ανταγωνιστικής και βασισµένης στην ποιότητα οικονοµίας. 
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 Η βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας στο χώρο εργασίας µπορεί λοιπόν να ενισχύσει 
την ανταγωνιστικότητα, δεδοµένου ότι υπάρχει σαφής συσχετισµός µεταξύ επιτυχηµένων 
εταιρειών και ορθών πρακτικών ασφάλειας και υγείας. 

Σήµερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση το υπάρχον νοµικό - θεσµικό πλαίσιο για την υγιεινή 
και την ασφάλεια στους χώρους εργασίας συγκαταλέγεται µεταξύ των πλέον αυστηρών που 
ισχύουν παγκοσµίως. 

Παρά ταύτα, όπως ήδη έχει αναφερθεί τα εργατικά ατυχήµατα βρίσκονται σε α-
παράδεκτα υψηλά επίπεδα. Επίσης πάνω από το 30% των απασχολουµένων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρούν ότι η προσωπική τους υγεία και ασφάλεια κατά τη διάρκεια 
της εργασίας τους βρίσκεται σε άµεσο κίνδυνο. Η επιτυχία του στόχου που προσδιορίστηκε 
ως "βέλτιστη πρακτική για την υγεία και την ασφάλεια στο χώρο εργασίας" δεν µπορεί να 
επιτευχθεί µέσω µιας περαιτέρω ενίσχυσης της ήδη αυστηρής νοµοθεσίας, αλλά µε την 
θεσµοθέτηση κινήτρων, ώστε οι επιχειρηµατίες να βελτιώσουν την υγιεινή και την 
ασφάλεια µέσα στην επιχείρηση. 

Πολλές φορές έχει αποδειχθεί ότι οι περιττές νοµοθετικές ρυθµίσεις έχουν αντίθετα 
αποτελέσµατα από τα επιδιωκόµενα. Όπως φαίνεται αυτό ισχύει και για τα ζητήµατα που 
αφορούν την υγιεινή και την ασφάλεια στους εργασιακούς χώρους. 

Η παρουσία ενός θεσµικού πλαισίου προσδιορισµού των ελάχιστων προδιαγραφών 
αποτελεί την αναγκαία προϋπόθεση για τη βελτίωση του εργασιακού περιβάλλοντος, όχι 
όµως και την ικανή. Και αυτό συµβαίνει διότι οι επιχειρήσεις είναι εκείνες οι οποίες 
υλοποιούν την πολιτική για την υγιεινή και την ασφάλεια. Τα κίνητρα λοιπόν πρέπει να 
απευθύνονται προς αυτές ώστε να θεωρείται η υγιεινή και η ασφάλεια επένδυση, 
επηρεάζοντας θετικά τις αποφάσεις των επιχειρηµατιών σ' αυτόν τον τοµέα. Έτσι η 
εφαρµογή οικονοµικών κινήτρων µπορεί να επιτύχει συγχρόνως την βελτίωση του 
εργασιακού περιβάλλοντος και τον τεχνολογικό εξοπλισµό των επιχειρήσεων που θα τις 
καταστήσει περισσότερο ανταγωνιστικές, διασφαλίζοντας θέσεις απασχόλησης. Φαίνεται 
ότι στο προσεχές µέλλον η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται να επιλέξει πρωτίστως µέτρα µη 
νοµοθετικής φύσης, η εφαρµογή των οποίων θα προσφέρει αποτελεσµατικές λύσεις στην 
προώθηση της υγείας και της ασφάλειας στους χώρους εργασίας. 

Υπό την άποψη αυτή τα οικονοµικά κίνητρα που εφαρµόζονται από τα κράτη µέλη 
µπορούν και πρέπει να τύχουν µιας βαθύτερης διερεύνησης ως προς την αποτελε-
σµατικότητα τους, εφαρµόζοντας την πρακτική της συγκριτικής αξιολόγησης 
(benchmarking). 
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Συνολικές εκτιµήσεις 

Η υγεία και η ασφάλεια στους χώρους εργασίας έχει ως νοµική βάση τα άρθρα 75, 
100Α, 118,118Α και 235 της Συνθήκης των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, τα άρθρα 30 -39 της 
Συνθήκης της EURATOM και τα άρθρα 3 και 46 της Συνθήκης για την δηµιουργία της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακος και Χάλυβος. Μέσω των άρθρων 118 και 118Α η 
Κοινότητα δεσµεύεται να βελτιώνει σταθερά το εργασιακό περιβάλλον µε τέτοιο τρόπο 
ώστε να διασφαλίζεται η ασφάλεια και η υγεία των εργαζοµένων. Ειδικότερα µε την 
εισαγωγή του άρθρου 118Α στην ενιαία πράξη το 1986 δίδεται µια νέα ώθηση στην 
κοινοτική πολιτική για το εργασιακό περιβάλλον, διότι εκτός της υιοθέτησης της ειδικής 
πλειοψηφίας για τις αποφάσεις του συµβουλίου, επιχειρείται η ενδυνάµωση των 
προσπαθειών για την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων στους 
χώρους εργασίας. Οι απαιτούµενες ελάχιστες προδιαγραφές, οι οποίες πρέπει να ισχύσουν 
σε όλα τα κράτη µέλη αναµένεται ότι θα καταπολεµήσουν την εµφάνιση του κοινωνικού 
dumping εντός της ενιαίας εσωτερικής αγοράς. Με άλλους όρους, οι ελάχιστες 
προδιαγραφές θα εµποδίσουν εκείνες τις επιχειρήσεις, οι οποίες µε µοναδικό σκοπό την 
απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος σκοπεύουν να µετακινηθούν σε περιφέρειες 
όπου το επίπεδο προστασίας είναι χαµηλότερο. 

Η ερµηνεία του όρου "εργασιακό περιβάλλον" (άρθρο 118Α), κατά τρόπο ευρύτερο ή 
στενότερο, έγινε αιτία διχογνωµιών µεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, της Επιτροπής, 
του Συµβουλίου όπως και µέσα σε κάθε κράτος µέλος. 

Το 1994 το Ηνωµένο Βασίλειο προσέφυγε στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο (υπόθεση (C - 
84/94) στοχεύοντας την αναβολή της εφαρµογής της οδηγίας 93/104/CE σχετικά µε την 
διευθέτηση του χρόνου εργασίας. 

Σύµφωνα µε την βρετανική κυβέρνηση οι όροι: "εργασιακό περιβάλλον", "υγεία και 
ασφάλεια" θα έπρεπε να ερµηνευθούν αυστηρά και συνεπώς δεν θα µπορούσαν να 
χρησιµοποιηθούν για να υιοθετηθεί µια οδηγία για τον χρόνο εργασίας. 

Στις 12 Νοεµβρίου 1996 το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο εξέδωσε την απόφαση του θε-
ωρώντας ότι όσον αφορά την εφαρµογή του άρθρου 118, όταν ένα µέτρο ή δράση έχει ως 
στόχο την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων, το άρθρο 118Α 
πρέπει να ερµηνευθεί όπως και η υγεία, η οποία ορίζεται ως µία κατάσταση γενικότερης 
ευεξίας τόσο σωµατικής και πνευµατικής όσο και κοινωνικής. Η υγεία λοιπόν δεν ορίζεται 
µέσω της απουσίας ασθένειας ή αναπηρίας και ως εκ τούτου το άρθρο 118Α δεν επιδέχεται 
στενής ερµηνείας. 

Συνεπώς η οδηγία σχετικά µε την διευθέτηση του χρόνου εργασίας υιοθετήθηκε στη 
βάση του άρθρου 118Α. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πάντα υποστήριζε ότι η υγεία και η ασφάλεια των ερ-
γαζοµένων πρέπει να είναι η βέλτιστη δυνατή. Σε πολλά από τα ψηφίσµατα που εξέδωσε 
διευκρινίζει ότι το άρθρο 118Α δεν περιορίζεται στον στενό ορισµό της υγείας και της 
ασφάλειας των εργαζοµένων, αλλά περιλαµβάνει και άλλα ζητήµατα που επηρεάζουν 
έµµεσα ή άµεσα την σωµατική και πνευµατική ευεξία των εργαζοµένων. 
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Έτσι οι οδηγίες οι οποίες υιοθετήθηκαν σύµφωνα µε το άρθρο 118Α µεταξύ 1989 -1994 
δείχνουν ότι η επιρροή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κατά τη διαδικασία επεξεργασίας 
τους ήταν σηµαντική, συµβάλλοντας στη βελτίωση του θεσµικού πλαισίου για την 
προστασία των εργαζοµένων. 

Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι η Επιτροπή στην πρόταση της σχετικά µε το τέταρτο 
κοινοτικό πρόγραµµα για την υγεία και την ασφάλεια κατά την εργασία, έλαβε υπόψη της 
τις προτάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και ειδικότερα εκείνες που αφορούν το 
SAFE, τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και τέλος την βελτίωση της πληροφόρησης και της 
κατάρτισης των εργαζοµένων στους χώρους εργασίας. 

Φαίνεται λοιπόν καθαρά ότι ο λόγος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, που αποτελεί 
κατ'ουσία τον λόγο των ευρωπαίων πολιτών, γίνεται σεβαστός, συµβάλλοντας ε-
ποικοδοµητικά στην προώθηση των ζητηµάτων που έχουν να κάνουν µε την υγεία και την 
ασφάλεια των εργαζοµένων όπως και µε το εργασιακό περιβάλλον, ζητήµατα που 
περιλαµβάνονται στην γενικότερη κοινωνική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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